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Του Υπγου ε.α 
Ιωάννη Δεβούρου 
Προέδρου της Ε.Α.Α.Σ  

Μετά από προσφυγή της Ένωσης 
Αποστράτων Αξκων Στρατού (ΕΑΑΣ) 
στην Ελληνική δικαιοσύνη, εκδόθηκε η 
με αριθμό 82/2024 απόφαση του 
Μονομελούς Εφετείου Δυτικής 
Μακεδονίας, με την οποία μπαίνει 
ταφόπλακα στα σχέδια των Σκοπιανών 
για τη δικαστική αναγνώριση της 
ύπαρξης στην Ελλάδα , “Μακεδονικής 

σωματείου που σκοπό έχει τη 
ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ διάδοση της 
δήθεν ομιλούμενης στην περιφέρεια 
Μακεδονίας και Θράκης “ΜΑΚΕΔΟΝΙ- 
ΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ”. 

Στην εξαιρετικά τεκμηριωμένη αυτή 
απόφαση εντοπίζεται και αξιολογείται η 
χρονολογούμενη από το έτος 1994 
προσπάθεια των Σκοπιανών και 
άλλων κέντρων (βλ. Γερμανία) να 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΟΥΝ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΟ 
ΖΗΤΗΜΑ ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΤΗ 
ΘΡΑΚΗ  μέσω  ενός  “ταξιδιού  στο 

“Μακεδονικής Γλώσσας” που κατασκ- 
ευάστηκε τεχνικά το 1947 με ένα 
διασυνοριακό γλωσσικό ιδίωμα που 
ομιλείτο επί Οθωμανικής Αυτοκ- 
ρατορίας. στην περιφέρεια Μακεδονίας 
και Θράκης “ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ”. 

Συγκεκριμένα αναφέρει: 

Όσον αφορά τον υπό στοιχείο “α” 
σκοπό, ήτοι της “διατήρησης” και 
“καλλιέργειας”  της  Μακεδονικής 

Μειονότητας”  μέσω  της  αναγνώρισης χρόνο”, μέσω της “ταύτισης” της Συνέχεια στην σελίδα 2 
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Γράφει ο Υπγος ε.α 
Νικόλαος Ζαρκάδας 

Εισαγωγή 
29 Αυγούστου 1949˙ Ημέρα Νίκης και 
Δόξας, η πιο ένδοξη ημέρα των Ενόπλων 
Δυνάμεων της Πατρίδας μας κατά την 
νεότερη ιστορία της. 
Την ημέρα αυτή κατέλαβαν και τα τελευταία 
οχυρωμένα υψώματα του όρους Γράμμος, 
ολοκλήρωσαν την συντριβή των 
ξενοκίνητων ανταρτικών δυνάμεων και 
απέτρεψαν την υποδούλωση της Πατρίδας 
μας στο ανελεύθερο κομμουνιστικό 
καθεστώς των γειτονικών κρατών μας. 
Επέτυχαν την αποτροπή της εφαρμογής 
των ύπουλων και ανθελληνικών σχεδίων 
τους, με τα οποία επεδίωκαν την εκχώρηση 
περιοχών της Μακεδονίας και της Θράκης 
στους βόρειους γείτονές μας και την βίαια 
μεταβολή του Πολιτεύματος της χώρας. 

1946 – Αύγουστος 1949, κράτησε ο 
αδελφοκτόνος αυτός σπαραγμός, ο οποίος 
βύθισε την Πατρίδα μας στο θάνατο, στο 
αίμα, στον πόνο, στη δυστυχία, στο 
πένθος, αλλά και στον όλεθρο και την 
καταστροφή, σπέρνοντας παράλληλα το 
μίσος και χωρίζοντας του έλληνες σε δυο 
βαθιά μισούμενες παρατάξεις. 
Τραγικές και θλιβερές οι εικόνες του 
πολέμου και της θηριωδίας, του αφανισμού 
και της βαρβαρότητας, της μάχης μέχρι 
εσχάτων,  θάνατοι  αδελφών,  γονέων, 
συγγενών και φίλων, ξεκλήρισμα 
οικογενειών και συντήρηση αδυσώπητου 
μίσους. Σκληρές μάχες, χιλιάδες νεκροί, 
τραυματίες και αγνοούμενοι και 

Ιστορική Περιγραφή 
Περισσότερα από τρία χρόνια, Μάρτιος 

ανυπολόγιστες οι υλικές καταστροφές. 
Μέχρι σήμερα, παρά τα εβδομήντα πέντε 
χρόνια, που περάσανε, τα σημάδια της 
φρίκης είναι ακόμη ανεξίτηλα στις ψυχές 
των ανθρώπων που τα έζησαν. Βέβαια, η 

γενιά, που έπαιξε σημαντικό ρόλο στον 
εμφύλιο, υπηρέτησε με ζήλο και επιμονή 
θεσμικές αρμοδιότητες και διατήρησε 
αναλλοίωτες τις εθνικές μας παραδόσεις, 
έχει φύγει από τη ζωή, είτε έχει μεγαλώσει 
πολύ και έχει περάσει στο περιθώριο. 
Πάντως, όσα χρόνια και αν περάσουν δεν 
σβήνει ο πόνος και η μνήμη για τον χαμό 
τόσων ελλήνων, και από τις δύο 
αντιμαχόμενες παρατάξεις, στα σκληρά, 
φρικτά και θλιβερά χρόνια του εμφυλίου, ο 
οποίος σκόρπισε τον θάνατο και τα 
συντρίμμια του σκέπασαν την ελληνική γη. 
Η κληρονομιά του αίματος του εμφυλίου 
πολέμου είναι μέχρι σήμερα παρούσα και 
ρίχνει μια βαριά σκιά στα πάντα και 
στοιχειώνει όλες τις μνήμες και τις ψυχές 
όλων των ελλήνων. 

Σ υ ν έ χ ε ια  σ τ η ν  σ ε λ ίδ α  3 

σελ. 9 

Στρατος, 
Πολιτικη, Αξια 

σελ. 10 

Επετειακές 
εκδηλώσεις στο 
Γράμμο και Βίτσι 
2024 σελ. 16 

Δραστηριότητες Παραρτημάτων 
Από την Κρήτη 
έως τον  Έβρο 

σελ. 4-8 

 
Ένας γενικευμένος 
πόλεμος 
Ισραήλ - Χεζμπολάχ 
θα καταβροχθίσει την 
Μέση Ανατολή 

σελ.3 

Παρακαλούμε όλα τα μέλη της 
Ε.Α.Α.Σ για την συμμετοχή τους, 
προκειμένου να τιμηθούν οι 
προγονοί μας, οι οποίοι με τον 
άφθαρτο Ηρωισμό τους ανά-
γκασαν τις σημαντικότερες προ-
σωπικότητες της εποχής να 
εκφράσουν τον θαυμασμό τους, 
για την ανδρεία τους αλλα και 
την περιφρόνηση τους προς τον 
θάνατο. 

    
      
   
    

   
     
   
     
  

    
      
   
    

   
     
   
     
  

Φέρεται  σε  γνώση  των  μελών
της  Ε.Α.Α.Σ  ότι,  η  Ένωση  με  την
ευκαιρία  του  εορτασμού  της
Εθνικής  Επετείου  για  την  28η
Οκτ 1940, διοργανώνει την 25η
Οκτ.  2024,  ημέρα  Παρασκευή
και  από  ώρας  18:30  –  21:00,
στην  Λ.Α.Ε.Δ  εορταστική  εκδή-
λωση.  Ομιλητής  θα  είναι  ο  τ.
Πρόεδρος  της  Δημοκρατίας
Προκόπης Παυλόπουλος.



 
Mηνιαίον όργανον 

(EAAΣ) - NΠΔΔ 
 

 Iδιοκτήτης-Εκδότης:  

Ένωση Aποστράτων 
Aξιωματικών Στρατού 
Xαριλάου Tρικούπη 18α 

TK 10679 Aθήνα 
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Όροι για την δημοσίευση 
στην EΘNIKH HXΩ 
1. Το κείμενο να αναφέρεται σε θέμα γενικού ενδιαφέροντος, 

να έχει περιορισμένη έκταση, να μην υπερβαίνει τις εννια- 
κόσιες (900) λέξεις, να είναι σε ηλεκτρονική μορφή και ου- 
χί δακτυλογραφημένο ή χειρόγραφο. 

2. Να είναι ενυπόγραφο με όλα τα στοιχεία του συντάκτη- 
αποστολέα 

3. Να μην είναι υβριστικό, συκοφαντικό και να μην περιλαμ- 
βάνει προσωπικές επιθέσεις και αντιπαραθέσεις αλλά και 
να μην περιέχει ευχαριστίες και επαίνους. 

4. Να μην υπηρετεί κομματικές σκοπιμότητες. 
5. Να τηρείται η δεοντολογία που υπαγορεύεται από τις αρχές 

και αξίες που υπηρετήσαμε. 
6. Τα μη δακτυλογραφημένα και απεσταλμένα σε ψηφιακή 

μορφή δεν θα λαμβάνονται υπόψη. 
7. Να μην έχει προηγηθεί η δημοσίευση ή ανάρτηση σε έντυ- 

πο και ηλεκτρονικό Τύπο 
8. Να αναγράφονται υποχρεωτικά, εφόσον υπάρχουν, οι πη- 

γές των άρθρων. 
Σε ότι αφορά τα αποστελλόμενα κείμενα για δημοσίευση 
ισχύουν τα εξής: 
1. Τα κείμενα εξετάζονται και αξιολογούνται από τη συντακτι- 

κή επιτροπή. 
2. Ανεξάρτητα από τη δημοσίευση η μη των άρθρων, τα κείμε- 

να, φωτογραφίες και άλλα σχετικά, δεν επιστρέφονται. 
3. Το περιεχόμενο εκάστου άρθρου απηχεί τις προσωπικές 

απόψεις του υπογράφοντος. 
4. Λόγω του περιορισμένου χώρου στην εφημερίδα να απο- 

φεύγονται οι νεκρολογίες. 
e Για κάθε μεταβολή (αλλαγή διευθύνσεως, απώλεια αξκου 

κτλ) τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. να επικοινωνούν στο τηλ. 211 
4184935. 

Παρακαλούνται τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. που επιθυμούν 
να δημοσιεύσουν άρθρα να τα στέλνουν δακτυλογραφημένα 
και σε ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση: eaasgr@gmail.com 
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γλώσσας στην Ελλάδα, αυτός κατά την κρίση 
του παρόντος δικαστηρίου, σαφώς αντίκειται 
στον νόμο και στην δημόσια τάξη, ενώ 
δημιουργεί αναμφισβήτητα σύγχυση, 
πρωτίστως διότι η χρήση του όρου 
“διατήρηση” παραπέμπει σε κάτι το οποίο 
ήδη υφίσταται ώστε να μπορεί να 
“διατηρηθεί” και εν συνεχεία να 
“καλλιεργηθεί”, πλην όμως, ουδέποτε στην 
ελληνική επικράτεια υπήρξε ως ομιλούμενη 
γλώσσα η “μακεδονική γλώσσα” (ήτοι η 
επίσημη γλώσσα του κράτους της 
Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας), ώστε 
να μπορεί να γίνει λόγος για διατήρηση και 
καλλιέργεια αυτής. 
    Είναι πλέον προφανές ότι η εν λόγω απόπειρα 
με την παρότρυνση και στήριξη της γείτονος 
χώρας , αποτελεί επιπλέον παραβίαση της 
κατάπτυστης συνθήκης των Πρεσπών, την 
οποία, αρνείται να σεβαστεί ακόμα και η ίδια η 
Πρόεδρός της. 
    Το πολιτικό ερώτημα ωστόσο, δεν είναι εάν 
μπορεί η αναφερόμενη συμφωνία να ανατραπεί! 
Αυτό είναι ένα ενδιαφέρον νομικό ερώτημα, με 
προφανείς πολιτικές προεκτάσεις.   
Το πολιτικό πρόβλημα, όσον αφορά την Ελλάδα, 
είναι άλλο… 
    Η Συμφωνία των Πρεσπών ΔΕΝ υλοποιήθηκε 
από την προηγούμενη κυβέρνηση των Σκοπίων, 
ενώ πλήρως αμφισβητείται από την νέα 
κυβέρνηση. Έχουμε λοιπόν, μία διμερή 
Συμφωνία, η οποία ήταν τόσο ΚΑΚΗ, που δεν 
μπορούσε να εφαρμοστεί ούτε από εκείνους που 
την υπέγραψαν, ενώ ήταν καταδικασμένη να 
πέσει στο κενό μόλις άλλαξε η κυβέρνηση στα 
Σκόπια. Αυτοί που την επέβαλαν στις δύο χώρες 
κι εκείνοι που την υπέγραψαν από την πλευρά 
της Ελλάδας, δεν πρέπει να νιώθουν και πολύ… 
“υπερήφανοι”. 
     Η χρεωκοπία της Συμφωνίας των Πρεσπών 
ΔΕΝ έχει σχέση με το γεγονός ότι η Ελλάδα δεν 
ψήφισε ποτέ τα επόμενα «πρωτόκολλα» που 
προβλέπονταν. Η πλευρά των Σκοπίων ΔΕΝ 
εφάρμοσε την ίδια ΑΡΧΙΚΗ Συμφωνία! Το 
γεγονός ότι η Ελλάδα δεν έκανε τα ΕΠΟΜΕΝΑ 
βήματα, δεν μπορεί να “δικαιολογήσει” ότι τα 
Σκόπια δεν την εφάρμοσαν εξ’ αρχής. 
Τα μεγάλα προβλήματα με την Συμφωνία είναι 
τα παρακάτω: 
    α. Τα Σκόπια δεν εφάρμοσαν στην πρώτη 
πενταετία μετά την Συμφωνία όσα 
προβλέπονταν από την πλευρά τους. Δεν 
έβγαλαν τα αλυτρωτικά σύμβολα από τα σχολεία 
τους, δεν άλλαξαν τα εμπορικά σύμβολα, δεν 
άλλαξαν τα διαβατήρια (ή άρχισαν να τα 
αλλάζουν προς το τέλος και σε μικρό βαθμό- 
τώρα και αυτό σταμάτησε από τη νέα 
κυβέρνηση) κλπ. 
    β.  Η Ελλάδα αναγνώρισε με την Συμφωνία 
των Πρεσπών “Μακεδονική γλώσσα”, αλλά στη 
συνέχει η Βουλγαρία επέβαλε στα Σκόπια να 
παραδεχθούν ότι η γλώσσα τους είναι ιδίωμα της 
Βουλγαρικής γλώσσας. Και αυτό συνιστά 
“θεμελιώδη μεταβολή συνθηκών”… Εμείς 
λοιπόν, τότε αναγνωρίσαμε – πολύ κακώς – 
γλώσσα που δεν υπάρχει. Και κατά την ερμηνεία 
των ιδίων των Σκοπιανών, είχαμε αναλάβει την 
υποχρέωση να επιτρέψουμε να διδάσκεται η 
“Μακεδονική γλώσσα” στην Ελλάδα. 

      
     

      
   

           
      

       

   γ.  Η Ελλάδα παραδέχθηκε στις Πρέσπες ότι 
υπάρχει “Μακεδονική εθνότητα”. Στη συνέχεια 
οι Σκοπιανοί παραδέχθηκαν – και πάλι υπό 
την πίεση της Βουλγαρίας – ότι ένα τμήμα της 
“μακεδονικής εθνότητας” αποτελείται από 
μειονότητα Βουλγάρων. Άρα οι “Μακεδόνες” 
είναι εν μέρει, τουλάχιστον, Βούλγαροι! Ενώ 
ένα άλλο μέρος του πληθυσμού της χώρας 
είναι Αλβανοί! Αναγνωρίσαμε λοιπόν μία 
“εθνότητα” που όπως προκύπτει αποτελείται 
από άλλες εθνότητες! Κι αυτό δημιουργεί μια 
σειρά από νέες περιπλοκές.   
  δ. Επίσης τα Σκόπια έχουν αναλάβει την 
υποχρέωση να περιλάβουν την ύπαρξη της 
Βουλγαρικής "μειονότητας" εντός της 
λεγόμενης "Μακεδονικής Εθνότητας" στο 
Σύνταγμά τους. Αλλά μέχρι στιγμής ΔΕΝ είχαν 
την απαραίτητη "αυξημένη πλειοψηφία" στο 
Κοινοβούλιο τους για να αλλάξουν το 
Σύνταγμά τους. Και τώρα που κέρδισαν τις 
εκλογές στα Σκόπια, οι αντίπαλοι της 
Συμφωνίας των Πρεσπών, αυτό που ως τώρα 
ήταν "πολύ δύσκολο", τώρα πια είναι εντελώς 
αδιανόητο! Στο μεταξύ η Βουλγαρία, μέχρι να 
αλλάξει το Σύνταγμα των Σκοπίων, ασκεί βέτο 
για την ένταξη την Σκοπίων στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση... 
ε. Ακόμα κι αν μπορούσε να αλλάξει το 
Σύνταγμα των Σκοπίων για να ξεπεραστεί αυτό 
το εμπόδιο, είναι σημαντικό το "πόση" 
βουλγαρική μειονότητα θα αναγνωρίσει... Δύο 
γενιές πριν οι άνθρωποι που ζούσαν στην 
περιοχή και μιλούσαν το βουλγαρικό ιδίωμα, 
αναγνωρίζονταν συλλήβδην ως "Βούλγαροι" 
ή  "Βουλγαρίζοντες". Δεδομένου ότι ήδη έχει 
αναγνωριστεί Αλβανική μειονότητα της τάξης 
του 25-35%, κι ότι υπάρχουν πολύ μικρότερες 
μειονότητες Σέρβων Βλάχων κλπ, οι σημερινοί 
λεγόμενοι "Μακεδόνες" δεν ξεπερνούν το 60% 
του συνολικού πληθυσμού. Ακόμα και το 20% 
των "Μακεδόνων" να είναι "Βουλγαρική 
μειονότητα" (δηλαδή 12% του συνολικού 
πληθυσμού) αυτό σημαίνει ότι οι "Μακεδόνες" 
είναι λιγότεροι από τους μισούς του συνολικού 
πληθυσμού! Άρα αναγνωρίσαμε μια 
"Μακεδονική εθνότητα" που αποτελείται από... 
ΑΛΛΕΣ "εθνότητες"!  
Κι αυτό επίσης συνιστά "θεμελιώδη μεταβολή 
συνθηκών"... Κι όλες αυτές οι "μεταβολές 
συνθηκών" πιστοποιήθηκαν διεθνώς ΜΕΤΑ 
την επικύρωση των Συμφωνίας των Πρεσπών 
- και ΟΧΙ με Ελληνική υπαιτιότητα... 
    * Άρα στις Πρέσπες η Ελλάδα αναγνώρισε 
μια γλώσσα που, όπως προκύπτει εκ των 
υστέρων, ΔΕΝ υπάρχει! Και μιαν "εθνότητα" 
που, επίσης ΔΕΝ υπάρχει! Και που η 
επίκλησή τους παραβιάζει το δικαίωμα 
αυτοπροσδιορισμού μερίδας των πληθυσμού 
των Σκοπίων, προσβάλλει τη γειτονική 
Βουλγαρία - χώρια, που προσβάλλει και την 
ίδια την Ελληνική ιστορία και την Ελληνική 
ταυτότητα...  
    Μιλάμε για τους Μακεδόνες, η κυριαρχία 
των οποίων επί τρείς αιώνες σε μεγάλο μέρος 
του κόσμου ονομάστηκε στην Παγκόσμια 
Ιστορία "Ελληνιστική Περίοδος"! Μιλάμε για 
την Μακεδονία που θεωρείται αναπόσπαστο 
τμήμα της Ελληνικής ιστορικής και πολιτιστικής 
ταυτότητας!  
Πρόεδρός της. 
Και η απόπειρα υφαρπαγής της σήμερα, ΔΕΝ 
γίνεται μόνο για "ιστορικούς λόγους". Προωθεί 
και αλυτρωτικά σχέδια που 
αποσταθεροποιούν σήμερα ολόκληρη την 
περιοχή μας. Κι όχι μόνον από τους 
Σκοπιανούς, βέβαια… 
* Στις Πρέσπες υπογράψαμε μια Συμφωνία 
που μετέτρεπε το πρόβλημα των Σκοπίων, 
από μια διαφορά μεταξύ Ελλάδας και Σκοπίων 
(για το όνομα) σε μια διαφορά μεταξύ 
Βουλγαρίας και Σκοπίων (για τη γλώσσα και 
την ύπαρξη βουλγαρική εθνότητας). Δεν 
λύσαμε κανένα "πρόβλημα"!  

       
        

        
      

            
     

Απλά υποστήκαμε ως Ελλάδα μια 
συμβολική εθνική ταπείνωση, που 
μετέτρεψε το πρόβλημα του ψευδο-
μακεδονικού αλυτρωτισμού σε κάτι άλλο, 
ακόμα πιο περίπλοκο... 
* Φυσικά το Δίκαιο των Συνθηκών 
(1969) προβλέπει πολλούς λόγους για 
τους οποίους μια διμερής συμφωνία 
μπορεί να ακυρωθεί.  Και η Ελλάδα θα 
μπορούσε να επικαλεστεί διάφορες 
πραγματικές αιτιάσεις για να το επιτύχει 
αυτό. Χωρίς, ασφαλώς, να είναι βέβαιο 
εκ των προτέρων το αποτέλεσμα μια 
τέτοιας "νομικής μάχης" σε διεθνή 
δικαστήρια.  
    Για παράδειγμα, η Ελλάδα θα 
μπορούσε να επικαλεστεί δύο 
τουλάχιστον fundamental changes of 
circumstances (θεμελιώδεις ανατροπές 
συνθηκών) βάσει του άρθρου 62. Ενώ η 
πλευρά των Σκοπίων, υπό τη σημερινή 
κυβέρνηση, θα μπορούσε να επικαλεστεί 
ότι η Συμφωνία των Πρεσπών 
επιβλήθηκε σε εκείνους με εξαγορά ή 
εκφοβισμό των βουλευτών της.  Αυτά 
μπορούμε να τα συζητάμε όσο θέλουμε, 
αλλά για την ώρα όλα αυτά δεν είναι το 
πιο σημαντικό...  
Η Ελλάδα μπορεί να κάνει κάτι πολύ πιο 
απλό και άμεσο: 
    Να δηλώσει ότι από την στιγμή που η 
κυβέρνηση των Σκοπίων παραβιάζει 
εμμέσως ή αμέσως την Συμφωνία που 
ήδη υπάρχει, η ίδια η Ελλάδα 
ΑΠΟΔΕΣΜΕΥΕΤΑΙ από την υποχρέωσή 
της να ΜΗΝ ασκήσει βέτο για την ένταξη 
των Σκοπίων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Η Βουλγαρία, άλλωστε, ήδη ασκεί βέτο 
για τα Σκόπια. Τώρα το βέτο θα είναι 
ΚΑΙ από την Ελλάδα.    
Κι αμέσως στη συνέχεια, η Ελλάδα να 
προχωρήσει σε Συμφωνία με τη 
Βουλγαρία για την από κοινού 
αντιμετώπιση των ψευδο-μακεδονικού 
αλυτρωτισμού των Σκοπίων στο σύνολό 
του!  
Πράγμα που έπρεπε να είχε γίνει από 
χρόνια.   
Και τώρα πια ΜΠΟΡΕΙ να γίνει...  
     Κι αν κάποιοι στις Βρυξέλλες 
προσπαθήσουν να "εκβιάσουν" την 
Ελλάδα να ΜΗΝ ασκήσει βέτο για τα 
Σκόπια (πράγμα που ΔΕΝ έκαναν στη 
Βουλγαρία, βεβαίως), η Ελλάδα μπορεί 
εμμέσως να τους ειδοποιήσει ότι, αν 
συνεχίσουν τους εκβιασμούς τους, τότε 
η Ελλάδα έχει πολλούς λόγους να 
ασκήσει βέτο ΚΑΙ για την ένταξη της 
Αλβανίας στην ΕΕ.   
   Η Ελλάδα έχει πολλά διπλωματικά 
όπλα στα χέρια της. Περιέργως από 
άλλα παραιτείται μόνη της, και άλλα 
απλώς δεν τα χρησιμοποιεί.   
Αυτό είναι καιρός να αλλάξει.   
    Διεθνής διπλωματία σημαίνει πάνω 
απ' όλα "συμμαχίες" πάνω σε κοινά 
συμφέροντα και έναντι κοινών εχθρών.  
Οι νομικοί χειρισμοί έπονται...  
     Η Ελλάδα είναι καιρός να 
ΑΠΟΚΤΗΣΕΙ Εξωτερική Πολιτική. Και 
στο θέμα των Σκοπίων. Γιατί μέχρι τώρα 
ΔΕΝ έχει. 
     Απλώς σύρεται από μια Συμφωνία - 
των Πρεσπών - την οποία η πλειοψηφία 
του Ελληνικού λαού τη θεωρεί 
"προδοτική", το σημερινό Κόμμα που 
κυβερνά στην Ελλάδα τη θεώρησε 
"εθνικά επιζήμια", στην πορεία 
αποδείχθηκε ανεφάρμοστη, ενώ 
ουσιαστικά ΔΕΝ την αποδέχονται ούτε οι 
Έλληνες, ούτε οι Βούλγαροι, ούτε οι ίδιοι 
οι Σκοπιανοί.  Καιρός κι αυτό να αλλάξει! 
    ΥΓ.1 Δεν γνωρίζω αν το προσέξατε, 
το Κόμμα που πέρασε τη Συμφωνία των 
Πρεσπών στα Σκόπια ήδη... 
"εξαερώθηκε"!  Ενώ το Κόμμα που 
πέρασε την Συμφωνία των Πρεσπών 
στην Ελλάδα, επίσης "εξαερώθηκε".  
 
Σύμπτωση; 

mailto:eaasgr@gmail.com
http://www.eaas.gr/
mailto:eaasgr@gmail.com
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Εκδηλώσεις  Εθνικής  Μνήμης 
Η Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού 

{Ε.Α.Α.Σ.} πιστή στις εθνικές και θρησκευτικές 
παραδόσεις, στους σκοπούς της και προπαντός στο 
αμείωτο ενδιαφέρον της, όπως οι νεκροί και οι 
αγνοούμενοι των πολύνεκρων εκείνων επιχειρήσεων να 
μη λησμονούνται με το πέρασμα του χρόνου, 
προγραμματίζει και πραγματοποιεί την τελευταία 
Κυριακή του μήνα Αυγούστου επιμνημόσυνη δέηση και 
καταθέτει δάφνινο στεφάνι μνήμης, τιμής και 
ευγνωμοσύνης στα πέτρινα μεγαλοπρεπή και 
επιβλητικά ηρώα, που έχουν αναγερθεί στις κορυφές 
των βουνών Βίτσι και Γράμμου. Η δυσκολία 
προσέγγισης της κορυφής του Γράμμου, λόγω της 
εδαφικής διαμόρφωσης και της κατάστασης της 
αγροτοδασικής οδού έχει ως άμεση συνέπεια η όλη 
τελετή και η κατάθεση να πραγματοποιούνται στο ηρώο 
του χωριού Βούρμπιανης της περιοχής.  

Με τις θρησκευτικές τελετές της επιμνημόσυνης 
δέησης και της κατάθεσης των δάφνινων στεφανιών 
επιδιώκουμε και επιζητούμε να διατηρήσουμε και να 
μεταβιβάσουμε την ιστορική γνώση των θλιβερών 
γεγονότων στις επόμενες γενεές, να διαφυλάξουμε την 

ιστορική μνήμη και να συνειδητοποιήσουν ότι ο 
εμφύλιος αδελφοκτόνος σπαραγμός στοίχησε την 
Πατρίδα μας χιλιάδες νεκρούς και αγνοουμένους, 
αναρίθμητους τραυματίες και ανάπηρους, πρόσφυγες, 
βίαιες μετακινήσεις και ανυπολόγιστες καταστροφές 
υποδομών. Δημιούργησε βαθιά τραύματα και 
ανθρώπινες τραγωδίες, που διήρκεσαν χρόνια και 
φτάνουν μέχρι τις ημέρες μας.  

Σήμερα, μετά από εβδομήντα πέντε χρόνια, 
δεν επιθυμούμε να ανασκαλέψουμε πληγές του 
παρελθόντος, αλλά επιζητούμε την εθνική συμφιλίωση, 
η οποία όμως προϋποθέτει ειλικρινείς ενέργειες και 
κινήσεις και από τις δύο πλευρές και δεν είναι δυνατόν 
να υπηρετηθεί και εξασφαλισθεί με αποσιωπήσεις, 
επινοήσεις ή με σκόπιμα στρεβλές απεικονήσεις και 
παρουσιάσεις των συμβάντων της εποχής εκείνης ή 
παραχαράσσοντας και παραποιούντας την ιστορία μας.  

Επανένταξη  Εθνικής  Επετείου 
Η εθνικής μας παράδοση επιβάλλει την 

επανένταξη της 29ης Αυγούστου στον επίσημο 
επετειακό εορτασμό της Πολιτείας και παράλληλα την 
επανατοποθέτηση των εγχάρακτων λίθων ΒΙΤΣΙ και 
ΓΡΑΜΜΟΣ στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη. Η 
μνήμη μας οφείλει να παραμένει ζωντανή απέναντι στην 
ιστορική πραγματικότητα.  

Η 29η  Αυγούστου δεν έχει μόνο ιστορική, 
θρησκευτική και τελετουργική αξία, αλλά έχει και μια 
βαθιά συναίσθηση του καθήκοντος και της 
υποχρέωσης των νέων γενεών.  

Αποτελεί μια μεγάλη ημέρα της Πατρίδας μας, 

μια εθνική επέτειο, ένα θρύλο, μια εθνική μνήμη, ένα εθνικό 
χρέος.  

Η ένδοξη αυτή ημέρα εντάσσεται στη χορεία των 
σημαντικότερων συμβάντων της ιστορίας μας και είναι η 
επιβεβαίωση των συνεχών αγώνων της ελληνικής αρετής υπέρ 
του ανθρωπισμού.  

Η κατάργηση της εορτής της νίκης του 1949 υπήρξε 
απερίσκεπτος και βλαπτική για να εθνικά μας συμφέροντα.  

Η σιωπή εξυπηρετεί την πλαστογράφηση της 
νεότερης ιστορίας μας και την διαγραφή ένδοξων σελίδων 
αυτής.  

Ε π ί μ ε τ ρ ο 
Η απελευθέρωση της Πατρίδας μας από τα κατοχικά 

ναζιστικά στρατεύματα δεν αποτέλεσε την αρχή μιας νέας 
εποχής χαρακτηριζόμενης από ειρήνη, δημιουργία και 
ανασυγκρότηση, όπως συνέβη στις λοιπές ευρωπαϊκές χώρες.  

Είναι απαράδεκτο να λησμονούμε ή να παραποιούμε 
την ιστορία μας της πιο φρικτής ανθρωποθυσίας της νεότερης 
ιστορίας του ελληνικού έθνους. Η ιστορία μας περιγράφει τον 
πόνο, την οδύνη, τις καταστροφές και τους αγώνες για την 
επιβίωση της Πατρίδας μας κατά τα θλιβερά χρόνια του 
εμφυλίου πολέμου. Η ιστορία για να γραφεί απαιτεί ψυχραιμία 
και νηφαλιότητα και ποτέ δεν γράφεται με νοσταλγία και 
εμπάθεια.  

Όπως κάθε επέτειος, έτσι και αυτή της 29 ης 
Αυγούστου γίνεται αφορμή αναστοχασμού πάνω σε μια 
εκτεταμένη περίοδο της ιστορικής μας διαδρομής.  

   
    

  Μετά από εννέα μήνες βίαιων συγκρούσεων 
στη Γάζα, το Ισραήλ και η Λιβανέζικη 
Χεζμπολάχ φαίνονται έτοιμες να κλιμακώσουν 
τις συνεχιζόμενες εχθροπραξίες σε έναν 
ευρύτερο πόλεμο. Πράγματι, και από τις δύο 
πλευρές ακούγονται ιαχές πολέμου, καθώς το 
Ισραήλ ολοκληρώνει τις βαριές επιχειρήσεις 
στη Γάζα και ετοιμάζεται να στραφεί στο 
μέτωπο του Λιβάνου, δεσμευμένο να 
διασφαλίσει μια διαρκή ήττα του βόρειου 
εχθρού του.  
       Ο Λίβανος και η Χεζμπολάχ 
ανταλλάσσουν διασυνοριακά πυρά από τις 8 
Οκτωβρίου, μία ημέρα μετά την επίθεση της 
Χαμάς στο Ισραήλ. Και τα δύο μέρη αύξησαν 
τη απειλητική ρητορική και τις ενέργειές τους 
έκτοτε, επεκτείνοντας το εύρος και την 
κλίμακα των στρατιωτικών τους 
επιχειρήσεων, στοχεύοντας όλο και πιο 
σημαντικές προσωπικότητες και τοποθεσίες, 
ενώ υπόσχονταν έναν ευρύτερο αιματηρό 
πόλεμο. Η κατάσταση φαίνεται να ξεφεύγει 
από την κανονική δομή αποτροπής που  

δημιουργήθηκε μετά τον πόλεμο του 2006 
μεταξύ των δύο μερών. 
      Οι Ισραηλινοί ηγέτες δεν κάνουν πίσω σε 
δημόσιες δηλώσεις, με τον Ισραηλινό 
υπουργό Άμυνας Yoav Gallant να 
επαναλαμβάνει προηγούμενες απειλές, ότι η 
χώρα του θα στείλει τον Λίβανο «πίσω στη 
πέτρινη εποχή». Αυτή και παρόμοια ρητορική 
από τον πρωθυπουργό Benjamin Netanyahu 
υπογραμμίζουν την προθυμία του Ισραήλ να 
εισβάλει στον Λίβανο. 
      Η ρητορική της Χεζμπολάχ δεν διαφέρει, 
αν και η ίδια και ο χορηγός της, το Ιράν, 
φαίνονται λιγότερο διατεθειμένοι να 
ξεκινήσουν έναν πλήρη πόλεμο. Ωστόσο, ο 
ηγέτης της Χεζμπολάχ Χασάν Νασράλα στις 
26 Ιουνίου ισχυρίστηκε ότι ένας μελλοντικός 
αγώνας δεν θα έχει «κανόνες και κόκκινες 
γραμμές», υπογραμμίζοντας την ικανότητα 
της οργάνωσης να χτυπήσει κρίσιμες 
υποδομές και να βλάψει το Ισραήλ εντός της 
επικράτειας του. 
      Η κατάσταση είναι επισφαλής. Η 
μεγαλύτερη απειλή για το Ισραήλ είναι η 
Χεζμπολάχ. Ένα γεγονός που οι ηγέτες και 
των δύο ομάδων καταλαβαίνουν πολύ καλά. 
Η Χεζμπολάχ εκτιμά ότι πρέπει να προβάλει 
δύναμη και υποστήριξη για την Παλαιστίνη, 
στο πλαίσιο της ευρύτερης αντιστασιακής της 
ιδεολογίας για να διατηρήσει τη νομιμότητα 
στη βάση υποστήριξής της. Αυτή η ιδεολογία, 
καλώς ή κακώς, οδηγεί τη σκέψη της, που 
σημαίνει ότι δεν μπορεί να υποχωρήσει  

εν μέσω μιας μάχης με τους Ισραηλινούς. 
      Σε αυτό το σενάριο, όλοι οι δρόμοι 
οδηγούν σε σύγκρουση. Το Ισραήλ είναι πολύ 
πιθανό να επιλέξει τη βία για να επιτρέψει την 
επιστροφή περίπου 96.000 πολιτών στις 
βόρειες πόλεις του. Αυτό δεν λέει τίποτα για 
τους Ισραηλινούς  

με επιρροή που εξακολουθούν να πιστεύουν 
ότι   η χώρα τους μπορεί και πρέπει να 
νικήσει τη Χεζμπολάχ μετά από δύο 
προηγούμενες ντροπιαστικές ήττες στον 
Λίβανο.  
      Το Ισραήλ δεν θα δεσμευτεί για μια 
πλήρη, μόνιμη κατάπαυση του πυρός στη 
Γάζα και η Χαμάς είναι απίθανο να 
απομακρυνθεί από τα αιτήματά της, δηλαδή 
πλήρη ισραηλινή αποχώρηση και μόνιμη 
κατάπαυση του πυρός. Χωρίς συμφωνία, η 
Χεζμπολάχ είναι απίθανο να προχωρήσει σε 
μονομερή κατάπαυση του πυρός με το 
Ισραήλ, παρ' όλες τις προσπάθειες των ΗΠΑ 
για την επίτευξη θετικών, ειρηνικών 
αποτελεσμάτων. 
      Το αποτέλεσμα είναι ένας πόλεμος μεταξύ 
της Χεζμπολάχ και του Ισραήλ,  ένας πόλεμος 
που σχεδόν σίγουρα σύρει τις Ηνωμένες 
Πολιτείες. Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός 
Μπενιαμίν Νετανιάχου είναι κύριος της 
πολιτικής των ΗΠΑ, χειραγωγώντας τακτικά 
την Ουάσιγκτον για να υποστηρίξει τις 
φιλοδοξίες του. Εκτιμάται ότι η Ουάσιγκτον 
δεν θα πει όχι στο Ισραήλ, αφού παρείχε 
τυφλή υποστήριξη στο Τελ Αβίβ μέχρι αυτό το 
σημείο και όταν τα αμερικανικά αεροσκάφη 
αρχίσουν να σφυροκοπούν την κοιλάδα 
Beqaa, ο κίνδυνος ενός ευρύτερου 
περιφερειακού πολέμου θα αυξηθεί 
σημαντικά, θέτοντας τα αμερικανικά 
στρατεύματα που διατηρούν 
απομακρυσμένες τοποθεσίες στη Συρία, το 
Ιράκ και την Ιορδανία σε υψηλό κίνδυνο 
επιθέσεων από Ιράν ή τις διάφορες 
πολιτοφυλακές. 

   Σε αυτό το σενάριο, άλλα περιφερειακά 
προβλήματα θα κλιμακωθούν. Η μετατόπιση 
πληθυσμού θα έχει εξωπεριφερειακές 

επιπτώσεις, επιδεινώνοντας τις συνεχιζόμενες 
κρίσεις στο Ιράκ, τη Συρία και τον Λίβανο. Αυτό  

θα αναγκάσει τελικά έναν ανείπωτο αριθμό 
ανθρώπων να φύγουν για την Ευρώπη ή άλλες 
περιφερειακές χώρες που αντιμετωπίζουν ήδη 
προβλήματα σταθερότητας, 
συμπεριλαμβανομένης της Ιορδανίας. Ένα 
τέτοιο αποτέλεσμα θα ήταν παράλληλο ή θα 
υπερέβαινε τη μεταναστευτική κρίση του 2015 - 
16, παρουσιάζοντας ένα σημαντικό πρόβλημα 
για την Ευρώπη εν μέσω του πολέμου στην 
Ουκρανία και της ανερχόμενης ακροδεξιάς. 
      Οι πόροι και η προσοχή θα πρέπει να 
στραφούν προς την αντιμετώπιση αυτών των 
ζητημάτων, αφαιρώντας την ενοποιημένη αλλά 
ξεφτισμένη υποστήριξη προς την Ουκρανία. 
Ακόμη χειρότερα, θα αποσπούσε την προσοχή 
των Ηνωμένων Πολιτειών από την τόσο 
αναγκαία στρατηγική στροφή τους στον 
Ειρηνικό και την Ανατολική Ασία, όπου η Κίνα 
σίγουρα απολαμβάνει μια βαλτωμένη 
Ουάσιγκτον. Αυτό δεν λέει τίποτα για τον 
αρνητικό αντίκτυπο που θα είχε ένας πόλεμος 
στον Λίβανο στις προτεραιότητες των ΗΠΑ σε 
ολόκληρη τη Μέση Ανατολή, χωρίς να 
περιορίζεται στις προσπάθειες ενσωμάτωσης 
της περιοχής πολιτικά, οικονομικά και αμυντικά. 
      Τέλος, με το παγκόσμιο σύστημα βοήθειας 
να έχει φτάσει στα όριά του, ο αντίκτυπος της 
ευρύτερης αποσταθεροποίησης στο σύστημα, 
θα άφηνε τις περισσότερες συνεχιζόμενες 
ανθρωπιστικές κρίσεις στο έλεος τους. 
      Τελικά, οι κίνδυνοι που συνδέονται με έναν 
πόλεμο Ισραήλ-Χεζμπολάχ αποτελούν ένα 
σενάριο καταστροφής και μια καταιγίδα 
πυρκαγιάς με απρόβλεπτες συνέπειες. 

Με πληροφορίες από : nationalinterest.org 
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Ένας  γενικευμένος  πόλεμος  Ισραήλ-Χεζμπολάχ
θα  καταβροχθίσει  την  Μέση  Ανατολή

Γράφειο Υπγοςε.α
Ζαρκάδας Νικόλαος
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ΠΡΕΒΕΖΑ
Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Λγος (ΤΘ )ε.α. Ιωάννης Γιώτης
παραβρέθηκε στις παρακάτω εκδηλώσεις:
  Την  25  Ιουλίου  στην  επιμνημόσυνη  δέηση  στο  μνημείο
«ΤΖΑΛΑΛΙ»  στη  Παναγιά  Δ.  Ζηρού  για  τους  εκτελεσθέντες
τουχωριού  από  τα  στρατεύματα  ναζιστικής  κατοχής.  Στη  μνήμη
εκείνων  πουχάθηκαναπότημανίατωνναζιστικών  στρατευμάτων,
αποδόθηκαντιμέςαπότιςπολιτικέςαρχέςτου δήμουΖηρούκαιτης
περιφέρειας  Ηπείρου,καθώςκαιαπότις στρατιωτικέςαρχέςτουνο
μού.

  Την  28  Ιουλίου  στην  καθιερωμένη  εκδήλωση  τιμής  για
τους  εκτελεσθέντες  πατριώτες  στα  Πέντε  Πηγάδια  της
κοινότητας  Κλεισούρας  Δ.  Ζηρού  αλλά  και  των  άλλων  χωριών
που  βρέθηκαν  εκεί.  Εψάλλει  επιμνημόσυνη  δέηση  και
κατατέθηκαν στεφάνια,ενώαπότονιερέατης  Κλεισούραςέγινε
προσκλητήριοτωνονομάτωντωνεκτελεσθέντων.Αποδόθηκαν
τιμέςαπότιςπολιτικέςκαιστρατιωτικέςαρχέςτουνομού.

  
      
   
     
    
  
 

      
  
    
 

     

  
       
 

ΜΕΣΣΗΝΙΑ
  Όρκο πίστης στην Πατρίδα έδωσαν 296
νέοι  οπλίτες  της  Δ’  ΕΣΣΟ  2024,παρ  ουσία
της στρατιωτικής και πολιτικής ηγεσίας,κατ-
ά  την  τελετή  ορκωμοσίας  των νεοσυλλέκτ-
ων  οπλιτών  στο  9ο  Σύνταγμα Πεζικού Κ-
έντρο Εκπαίδευσης Νεοσυλλέκτων Καλαμ-
άτας,πλήθος κόσμου γέμισε τους χώρους 
του Στρατοπέδου.

  Εκπρόσωπος  του  ΓΕΣ  ο  Μεσσήνιος
Διευθυντής  Δ΄ΚΛΑΔΟΥ  Υποστράτηγος
Μηχ-ανικού  Νικόλαος  Γκρέτσας  από  τα
Αλώνια  Μεσσηνίας

Το παράρτημα εκπροσώπησε ο Πρόεδρος
Σχης ε.α Ιωάννης Ίσσαρης και τα μέλη

Αντγος  ε.α  Αντιβάσης  Γεώργιος  που  είχε
διετελέσει Δκτής 9ου ΣΠ ,

Υπτγος ΕΛ.ΑΣ Καραγεώργης  Δημήτριος,
Ταξχος  ε.α  Γλούμης  Πέτρος  και  ο  Τχης  εα
Τσανής  Παναγιώτης



Παραρτήματα Ε.Α.Α.Σ.     ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΓΡΕΒΕΝΑ
  

        
        

        
     

        
        

  
         

         
         

 

05 ΕΘΝΙΚΗ  ΗΧΩ  Αύγουστος  2024

        
       

       
       
     

         
       
  
         

          
        
 

  Την 18η Αυγούστου ο πρόεδρος Ανθλγος ε.α Γιαννακόπουλος
Ιωάννης  με  μέλη  του  ΤΣ  παρέστησαν  στην ετήσια  εκδήλωση  
μνήμης  και  τιμής  στους  Γρεβενιώτες  πεσόντες κατά  τον Ελληνο-
ϊταλικό  πόλεμο  (1940-1941)  στο  ύψωμα  της «ΑΝΝΙΤΣΑΣ»  ό-
που  κ  πραγματοποιήθηκε  κατάθεση  στεφάνου.

  Ο  Πρόεδρος  στην  ομιλία  του  αναφέρθηκε  στην  πτώση
ελληνικού  αεροσκάφους  μετα  από  αερομαχία  με  Ιταλικά  που
διεξήχθη  στην  περιοχή
της  ¨ΑΝΝΙΤΣΑΣ΄  με  αποτέλεσμα  τον  θάνατο  των  2  χειριστών  του.
  Ιδιαίτερη  σημασία  έχει  ότι  για  πρώτη  φορά  μνημονεύτηκαν  τα
ονόματα  των  χειριστών  του  αεροσκάφους  μιας  και  μέχρι  τώρα
θεωρούνταν  αγνοούμενοι..



Παραρτήματα Ε.Α.Α.Σ. ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ  Ιούλιος 2024ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

       
   

   
    

    
     
  

     
      

     
     

         
        
       

      
      

     
     

     
     

Κωστάκη,υλΗλ τηοποιήθηκία μεε
συνδρομή του Καβάλας,τουΔήμου
Δημοτικού Ωδείου Καβάλας και την άψογη

φιλφιλ και τουοξενία διάθεσηική
προσωπικού,επιτελών και οπλιτών, της
Μεραρχίας.

Σε όλους τους παραπάνω ο Πρόεδρος
του παραρτήματος ε.αΥπτγος
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ΡΟΔΟΣ
  Εκδήλωση  του  Παραρτήματος  Ρόδου,  με  την  Ευκαιρία  της  Συμπλήρωσης  50  ετών  από  τις
Επιχειρήσεις  στην  ν.  Κύπρο  -  Βράβευση  Συναδέλφων  που  πολέμησαν  στην  ν.  Κύπρο  το  1974.

  Την  22α  Ιουλίου  2024,  στο  ΚΕΔΑ  Ρόδου,  το  Παράρτημα  διοργάνωσε  μία  εκδήλωση  μνήμης  και
τιμής  με  την  ευκαιρία  συμπλήρωσης  50  ετών  από  τις  επιχειρήσεις  στη  νήσο  Κύπρο  το  1974.
  Η  εκδήλωση  περιελάμβανε  την  βράβευση  Αξιωματικών  -  Πολεμιστών  της  Κύπρου,  μελών  του
Παραρτήματος,  επετειακές  ομιλίες  και  δείπνο  με  ελαφρά  μουσική.

  Στην  εκδήλωση  τιμήθ  ηκαν  ,  κατόπιν  απόφασης  του  ΤΣ,  τα  μέλη  του  Παραρτήματός  μας,  ο  Σχης
(ΠΖ)  ε.α.  κ.  Χαρίλαος  Κασιδάκης  ,  που  πολέμησε  τους  εισβολείς  στην  περιοχή  του  Πενταδακτύλου  ως
Δκτής  του  1ου  Λόχου  του  231  ΤΠ  του  ΓΕΕΦ  και  ο  Σχης  (ΠΖ)  ε.α.  κ.  Ευάγγελος  Μέγας,  που  έλαβε
μέρος  σε  όλες  τις  μάχες  του  Στρδου  της  ΕΛΔΥΚ  ,  ως  Αλχίας  του  Λ/  Δκσεως  της  ΕΛΔΥΚ.

  Στην  εκδήλωση  παρέστησαν  οι  τιμώμενοι  Αξκοί  και  μέλη  των  οικογενειών  τους,  ο  Υδκτής  της
ΑΣΔΕΝ  Υπτγος  κ.  Κων/νος  Γάκης,  ο  Δκτής  της  95  ΑΔΤΕ  Υπτγος  κ.  Εμμανουήλ  Χατζής  ,  ο  Δκτής  του
ΚΕΔΑ  Ρόδου  Σμχος  (Ι)  κ.  Ιωάννης  Μαυραγάνης  και  μεγάλος  αριθμός  μελών  και  φίλων  του
Παραρτήματος.

  Το  ΤΣ  ευχαρίστησε  όλα  τα  μέλη  μας  και  τις  συζύγους  τους  καθώς  και  τους  φίλους  μας,  που
παραβρέθ  ηκαν  στην  εκδήλωση  ,  τον  Δκτή  και  το  προσωπικό  του  ΚΕΔΑ  για  την  υποδειγματική
φιλοξενία,  καθ  ώς  και  τους  Στρατηγούς  που  άλλαξαν  το  απαιτητικό  πρόγραμμά  τους  για  να  είναι  μαζί
μας  στην  απόδοση  τιμής  στους  δύο  αξκούς-  πολεμιστές  που  υπερασπίστηκαν  στην  Κύπρο  το  1974,
την  τιμή  και  την  υπόληψή  μας.

ΚΑΒΑΛΑ
  Την  25η  Ιουλίου  η  μικτή  μπάντα  του
Δ΄Σώματος Στρατού «ΘΡΑΚΗ» πραγματο-
ποίησε,με επιτυχία, στηνΠλατεία  Κανάρη
(παραλία  Καβάλας  -Παλιό  Λιμάνι) μο-
υσική παράσταση. Παρόντες ο Αντιπρόεδ-
ρος και μέλη τουΤοπικού  Συμβουλίου.

  Την  19η  Αυγούστου  στον  προαύλιο
χώρο  τ-ου  Διοικητηρίου  της  ΧΧ  ΤΘΜ
απολαύσαμε  την  υπερπανσέληνο  (ο  όρος
επινοήθηκε  από  τον-  αστρολόγο  Ρίτσαρντ
Νόλε  το  1979  και  συμβα-  ίνει  όταν  η  τροχιά
του  φεγγαριού  είναι  πιοκον-  τά  στη  Γη  την
ίδια  στιγμή  που  το  φεγγάρι  είναι  «γεμάτο»)
ή  «Μπλε  Φεγγάρι»  (ο  όρος  έχει  μ-
εταφορική  σημασία,  η  οποία  τονίζει  τη
σπανιό-  τητα  ενός  φαινομένου)  συνοδεία
υπέροχης  μουσικής  από  καθηγητές  του
Ωδείου  Καβάλας  ,εδεσμάτων  της  ΛΑΦ
Καβάλας  και  κρασιών  προσφορά  τοπικών
παρΗ  αι  γδ  ωέ  γα  ώτον.υ  Διοικητή  της  ΧΧ  ΤΘΜ  Υπτγου

Αλέξανδρος  Σιρίτογλου,  ο  Αντιπρόεδρος
και τα μέλη του ΤΣ,που την παρακολούθη-
σαν εκφράζουν τις ευχαριστίες τους και τα 
θερμά τους συγχαρητήρια.
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ΣΑΜΟΥ
  Με  την  επίσημη  έπαρση  της  Ελληνικής  Σημαίας  στο
Λιμάνι Πυθαγορείου και με συμμετοχή Τμήματος Αποδόσεως
Τιμών  και Στρατιωτικής Μουσικής της 79  ΑΔΤΕ, ξεκίνησε η
δεύτερη  ημέρα  των  εκδηλώσεων  της  6ης  Αυγούστου,  της
Μεταμορφώσεως  του  Σωτήρος  και  την  ημέρα  της  200ης
επετείου της Ναυμαχίας της Μυκάλης.

  Το  πρωί,  ξεκίνησε  η  επίσημη  δοξολογία  στον  Ιερό  Ναό
Μεταμορφώσεως  του  Σωτήρος,  χοροστατούντος
του  Σεβασμιότατου  Μητροπολίτου  Σάμου  &  Ικαρίας  κ.κ.
Ευσεβίου,  ενώ  η  εκφώνηση  του  πανηγυρικού  λόγου,  έγινε
από  τον  Καθηγητή  Λαογραφίας,  Κοσμήτορα  της  Σχολής
Κλασικών  και  Ανθρωπιστικών  Σπουδών  του  Δημοκριτείου
Πανεπιστημίου  Θράκης,  κ.  Μανώλη  Βαρβούνη  με  τίτλο
«Χριστός Σάμον έσωσεν τη 6η Αυγούστου 1824».

  Την  Κυβέρνηση εκπροσώπησε ο Υπουργός Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής κ. Χρήστος Στυλιανίδης, ενώ εκ μέρους
των  Ενόπλων  Δυνάμεων  ο  Αρχηγός/ΓΕΕΘΑ  Στρατηγός
Δημήτριος Χούπης και ο Αρχηγός Στόλου Αντιναύαρχος ΠΝ
Πολυχρόνης Κουλούρης.
Παρόντες  επίσης  ο  Βουλευτής  Σάμου  κ.  Χριστόδουλος
Στεφανάδης,  ο  Γενικός  Γραμματέας  Αιγαίου  και  Νησιωτικής
Πολιτικής  κ.  Μανώλης  Κουτουλάκης,  ο  Γενικός  Γραμματέας
Μεταναστευτικής  Πολιτικής  κ.  Μάνος  Λογοθέτης,  ο
Περιφερειάρχης Βορείου Αιγαίου κ. Κων/νος Μουτζούρης, οι
Δήμαρχοι:  Ανατολικής  Σάμου  κ.  Πάρης  Παπαγεωργίου,
Δυτικής  Σάμου  κ.  Θεμιστοκλής  Παπαθεοφάνους,  Ύδρας  κ.
Γεώργιος  Κουκουδάκης,  Πάτμου  κ.  Νικήτας  Τσαμπαλάκης,
Φούρνων Κορσεών κ. Δημήτρης Καρύδης.

  Παρέστησαν επίσης περιφερειακοί και δημοτικοί σύμβουλοι,
εκπρόσωποι  των  Ενόπλων  Δυνάμεων,  των  Σωμάτων
Ασφαλείας, της Ενωσης Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού
και αρκετός κόσμος που γέμισε ασφυκτικά το προαύλιο της
Εκκλησίας Μεταμόρφωσης του Σωτήρος

  Με  τον  ανάλογο  σεβασμό  και  τιμή  πραγματοποιήθηκε
Επιμνημόσυνη  δέηση  και  κατατέθηκαν  στεφάνια  στον
Ανδριάντα του Λυκούργου Λογοθέτη.

  Την  ώρα  της  επιμνημόσυνης  δέησης  ζεύγος  μαχητικών
αεροσκαφών F-16 της 337 Μοίρας και σε ύψος 700 ποδών,έκαναν
δύο διελεύσεις πάνω από το σημείο που βρίσκεται η
Εκκλησία Μεταμόρφωσης του Σωτήρος.

.



 

 

 

 

1 ΣΜΥ  Τχης (ΤΧ) Ζαχαρίας Ηλίας Αθανάσιος 13 Ιουνίου 2024 14 Ιουνίου 2024 Α΄ Κοιμητήριο Σερρών 

2 ΔΙΑΓ 1979 Σχης (ΣΙ) Αντωνούδης Μιχαήλ Χριστόδουλος 04 Αυγούστου 2024 05 Αυγούστου 2024 Νέα Νεκροταφεία 
Ορεστιάδας 

2 ΣΜΥ  1955 Σχης (ΤΘ) Τάταρης Απόστολος Βασίλειος 07 Αυγούστου 2024 09 Αυγούστου 2024 Ευόσμου 

4 ΣΣΕ 1955 Υπτγος (ΔΒ) Κωστάκης Γεώγιος Ηλίας 10 Αυγούστου  2024 12 Αυγούστου 2024 Παπάγου 

5 ΣΣΕ 1961 Υπτγος (ΔΒ) Γρίβας Αθανάσιος Χαράλαμπος 30 Ιουλίου 2024 03 Αυγούστου 2024  Δρυμαίας 

6 ΣΣΑΣ Σχης (ΥΓ) Κοσμίδης Δημήτριος Κωνσταντίνος 18 Αυγούστου 2024 19 Αυγούστου 2024 Καλαμπάκι Δράμας 

7 ΣΣΕ 1959 Υπτγος (ΤΘ) Μοτσάκος Νικόλαος Βασίλειος 19 Αυγούστου 2024 21 Αυγούστου 2024 Ραφήνας 

8 ΔΙΑΓ Ανχης (Γ) Γαλανόπουλος Βασίλειος Αλέξιος 01 Σεπτεμβρίου 2024 04 Σεπτεμβρίου 2024 Μεταμόρφωση του 
Σωτήρος Ελληνικό 

9 ΣΣΕ  1957 Υπγος (ΠΖ) Κωνσταντινίδης Γεώργιος Αναστάσιος 01 Σεπτεμβρίου 2024 03 Σεπτεμβρίου 2024 Χαλανδρίου 

10 ΣΣΕ 1985 Τξχος (ΕΜ) Λυμπίκης Δημήτριος Χρήστος 01 Σεπτεμβρίου 2024 03 Σεπτεμβρίου 2024 Λάρισας 

11 ΣΣΑΣ 1972 Σχης (ΥΙ) Πορίχης Βασίλειος Εμμανουήλ 04 Σεπτεμβρίου 20024 06 Σεπτεμβρίου 2024 Αγίου Παντελεήμονος 
Ανδρωνίου Μύρινας 
Λήμνου 

12 ΣΣΑΣ 1967 Αρτρος (ΥΓ) Ζάμπρος Δημήτριος Ηλίας 04 Σεπτεμβρίου 20024 05 Σεπτεμβρίου 2024 Σ.Σ Άγγιστα Σερρών 

 
Tο Δ.Σ. της E.A.A.Σ θερμά συλλυπείται τις οικογένειες και τους συγγενείς των θανόντων συναδέλφων και εύχεται την “εξ ύψους παρηγορίαν” 

 

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΙΑ ΚΟΝΤΑ ΜΑΣ 

Α/Α ΠΡΟΕΛΕΥΣ
Η-ΤΑΞΗ ΒΑΘΜΟΣ Ο-Σ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ 

ΠΑΤΡΟΣ ΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ ΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΤΑΦΗΣ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΟ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Άνχης 

ε.α Σταύρος Καλογεράκης, παραβρέθηκε 
στις παρακάτω εκδηλώσεις: 

Την 27η Ιουλίου,στην τελετή αποφοίτησης 
των Δ οκίμ ων Εφέδρων Αξκων Πεζικού της 
2024   Β΄ΕΣΣΟ,στο   Στρατόπεδο   ΄΄ 
Δ ΑΣΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗ ΄΄ ( Έδρα ΣΕΑΠ ). 

Την 08η Αυγούστου, στην τελετή αλλαγής 
Δ ιοικήσεως του ΤΕΘ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ, 
απηύθυνε χαιρετισμ ό προς Τιμ ήν τόσο του 
Παραδίδοντος, όσο και του 
Παραλαμ βάνοντος Δ ιοικητού, επιδίδοντας 
αναμνηστικό δώρο στον Παραδίδοντα. 

 

 
διοικητή,στοΣτρατόπεδο΄΄Δ ΑΣΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗ΄΄ 

Την   11η   Αυγούστου,   σταπλαίσιατων 
Πολιτιστικών εκδηλώσεωντου Δ ήμ ου Ηρακλείου, 
στην θεατρική Παράσταση ΄΄Μια άλλη Θήβατου 
Σέρχιο Μπλάνκο΄΄, στο Κηποθέατρ 
ο΄΄ΝΙΚΟΣΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ΄΄. 

Την 14η Αυγούστου, στον Μεγάλο 
Πανηγυρικό Εσπερινό της εορτής της 
Κοιμ ήσεως της Θεοτόκου,στον Ι Μ Ν Αγίου 
Μηνά. 

Την 15η Αυγούστου, στη Πανηγυρική Θεία 
Λειτουργία της εορτής της Κοιμ ήσεως της 
Θεοτόκου στον Ι Ν Παναγία Καμ αριανή, στη Νέα 
Αλικαρνασσό. 
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ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ 
Τελικά είναι γιορτές μίσους

 

  

 

 
αρ άρχισαναλλήλως

οικαι … 
προβλεπόμενες κατ’ 

έτος αντιδράσεις, που μιλούσαν για 
«γιορτές μίσους»... Τόσο 
«προβλεπόμενες», ώστε υπάρχει 
σοβαρή σκέψη στην διαταγή που θα 
εκδοθεί του χρόνου για τις εκδηλώσεις, 
να περιληφθεί ειδική παράγραφος που 
θα καθορίζει: 

Tην Η-20 είναι δυνατόν να 
υποβληθούν ερωτήσεις στην βουλή 
που να αφορούν την ποσότητα του 
μίσους που θα χορηγηθεί κατά την 
διάρκεια των εφετινών εκδηλώσεων. 
Ομοίως μπορούν να αναρτηθούν σε 
διάφορες ανεξάρτητες (σημείωση: και 
καλά ανεξάρτητες…) ιστοσελίδες 
ανάλογα άρθρα. Καλόν είναι να μην 
είναι σχεδόν όμοια οι ερωτήσεις και τα 
άρθρα, αλλά να υπάρχει μία μικρή 
έστω παραλλαγή, ώστε να 
αποφευχθούν σχόλια προηγουμένων 
ετών. 

Η τελευταία διευκρίνιση 
κρίνεται απαραίτητη, διότι τα φετινά 
δημοσιεύματα ήταν απολύτως 
ενορχηστρωμένα και σχεδόν «κόπι 

πάστε». Λες και κάποιος είχε δώσει 
στοιχεία (ο Θεός να τα κάνει…), πράμα 
που δεν το πιστεύω… 

Αξίζει να παραθέσουμε μερικά 
αποσπάσματα από τις ομιλίες που 
ακούστηκαν στους δύο χώρους: 

Πρόεδρος Παραρτήματος 
ΕΑΑΣ Ιωαννίνων: «Εμείς σήμερα δεν 
κάνουμε ούτε πανηγύρια, ούτε 
φεστιβάλ, ούτε συναυλίες. Εμείς 
σήμερα προσευχόμαστε για τις ψυχές 
των νεκρών». Μη μου πείτε. Μια 
παράγραφος γεμάτη… μίσος. 

Πρόεδρος της ΕΑΑΣ: 
«Σήμερα βρισκόμαστε εδώ όχι για να 
μισήσουμε, αλλά για να τιμήσουμε. 
Σήμερα δεν γιορτάζουμε νίκες, 

 
 

 
 

 
 

Δεν μπορούμε παρά να 
σημειώσουμε ότι και εφέτος η επίσημη 
πολιτεία, θύμισε την γνωστή παραβολή 
σύμφωνα με την οποία   κάποιος 
παρέθεσε ένα μεγάλο δείπνο και 
προσκάλεσε πολλούς. Και έστειλε τον 
δούλο του  να πει στους καλεσμένους: 
«Ελάτε, επειδή τα πάντα είναι έτοιμα». 
Όλοι όμως άρχισαν να βρίσκουν 
δικαιολογίες. Ο ένας είπε: «Αγόρασα 
αγρό και χρειάζεται να βγω και να τον 

δω· σε παρακαλώ, θεώρησέ με 
δικαιολογημένο». Άλλος είπε: 
«Αγόρασα πέντε ζευγάρια βόδια και 
πηγαίνω να τα εξετάσω· σε παρακαλώ, 
θεώρησέ με δικαιολογημένο». Άλλος 
πάλι δήλωσε: «Μόλις παντρεύτηκα και 
δεν μπορώ να έρθω». Έτσι και οι 
προσκληθέντες επίσημοι. Μάλλον 
πήγαν για τα βόδια τους. Ίσως  θα 
ήθελαν να δουν και την ΑΕΚ, που 
έπαιζε στη Λειβαδιά. Βέβαια ο αγώνας 
ήταν το απόγευμα, αλλά αυτά είναι 
λεπτομέρειες… 

Κάποιος έστειλε έναν 
χαιρετισμό. Απολαύστε τον: «Σε αυτή 
τη γωνιά της πατρίδας μας, εδώ στον 
Γράμμο, γράφτηκε ιστορία. Εδώ 
μπήκαν οι βάσεις για να χτιστεί η 
σύγχρονη Ελλάδα, στον δυτικό κόσμο. 

Έλληνες στρατιώτες δώσανε και τη 
ζωή τους για τα ιδανικά της 
δημοκρατίας, με πίστη και ηρωισμό. Το 
μεγαλείο αυτών των ανθρώπων έδωσε 
σε μας τη δύναμη να μπορούμε να 
προχωράμε μπροστά όλοι οι Έλληνες 
ενωμένοι για την πατρίδα, για την 
ελευθερία, για τη δημοκρατία. Η δική 
τους θύμηση παραμένει φάρος 
ομόνοιας και συμφιλίωσης 
εκπέμποντας ένα σαφές διαχρονικό 
μήνυμα: Όχι στον διχασμό και τη 
μισαλλοδοξία. Τιμούμε τους νεκρούς, 
δεν ξεχνάμε και κοιτάμε το μέλλον με 
αισιοδοξία και σιγουριά».  

Αυτός ήταν ο άχρωμος και 
άγευστος χαιρετισμός πολιτικού 
(προσεκλήθη αλλά δεν φάνηκε γιατί 
«είχε δουλειά», σαν κάποιον άλλον 
μεγαλόσχημο…) στην προσκηνυματική 
εκδήλωση στον Γράμμο.  

Προφανώς οι Έλληνες 
στρατιώτες πολέμησαν  εναντίον του 
στρατού της επαρχίας Χεϊλονγκτσιάνγκ 
της Κίνας και τώρα «προχωράμε όλοι 
μαζί ενωμένοι» Το ΚΚΕ το ρώτησε; 
Πάντως, από το ολότελα καλό και το… 
μισόλογο. Και πάλι πάντως, το «όχι 
στον διχασμό και την μισαλλοδοξία» 
δεν τον δέχεται η πλευρά των 
ηττημένων. Αν δεν το πιστεύετε κάντε 
μια βόλτα στο 50ο φεστιβάλ της ΚΝΕ… 

Oι εκπρόσωποι της κυβερνήσεως 
απεχώρησαν, εις ένδειξη διαμαρτυρίας  διότι 
η πινακίδα έγραφε «Εκπρόσωπος 
Κυβερνήσεως» και όχι «Εκπρόσωποι 
Κυβερνήσεως και λοιπών κομμάτων». Δεν 
πειράζει. Του χρόνου… 

Π 

    

Ο δίσκος του μνημοσύνου… Τόσο μίσος πιά 

θρηνούμε  για  τον  αδελφοκτόνο
αλληλοσπαραγμό  και  όλα  του  τα
θύματα.  Σήμερα  ευχόμαστε  ποτέ  ξανά
να  μη  ζήσουμε  οι  Έλληνες  τέτοιο
κακό». Τέτοιο μίσος που βγήκε από τα
χείλη  του  Προέδρου  ούτε  στους
Μακρυκωσταίους με τους Κοντογιώργ-
ηδες  ή τους Φουρτουνάκηδες  με  τους 
Βροντάκηδες.

Και  κάτι  ακόμα.  Ερωτάται  το
κόμμα  (ένα  είναι  το  κόμμα!):  Δέχεται
τον όρο «αδελφοκτόνος αλληλοσπαρα-
γμός»;

Και  ακόμα  κάτι  για  το  κόμμα.
Κάποιος ομιλητής ευχήθηκε κάποτε να
φτάσουμε  στο σημείο  να  κάνουμε κοινή
εκδήλωση  και  οι  δύο  πλευρές.  Το
δέχεται  το  κόμμα  (είπαμε  ένα  είναι  το
κόμμα).  Κάποτε  είχα  προσκαλέσει
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Γράφει ο Υπτγος ε.α. Χρήστος
Μπολώσης ,Μέλος ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ.

  Όπως  κάθε  χρόνο,  έτσι  και
φέτος  η  Ένωση  Αποστράτων
Αξιωματικών  Στρατού  (ΕΑΑΣ),
πραγματοποίησε  στον  Γράμμο  (χωριό
Βούρμπιανη)  και  στο  Βίτσι
προσκυνηματικές  εκδηλώσεις  στην
μνήμη  των  πεσόντων  τη  περιόδου
1946-1949  (ας  μη  τον  πούμε
‘’Συμμοριτοπόλεμο’’  -  που  ήταν  –  και
χαλάσουμε  τις  καρδιές  μας).  Τονίζεται
ΟΛΩΝ  των  πεσόντων.  Άλλωστε,  η
σχετική  ανακοίνωση  της  ΕΑΑΣ,  ήταν
σαφής, ασχέτως αν μερικοί δεν θέλουν
να  την  καταλάβουν.  Έλεγε  η  ΕΑΑΣ:
«Γνωρίζεται  στα  μέλη  μας,  ότι  κατόπιν
αποφάσεως  του  ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ.  ο
εορτασμός  των  προσκυνηματικών
εκδηλώσεων  για  τους  πεσόντες  σε
Γράμμο  και  Βίτσι,  θα  τελεστεί  την  1η
Σεπτεμβρίου  2024,  ημέρα  Κυριακή  και
ώρα  09:30  σε  Γράμμο  και  Βίτσι
παράλληλα».

επισήμως  από  τις  στήλες  της
«Καθημερινής»,  τον  μεγάλο  συνθέτη
Μίκη  Θεοδωράκη  να  έλθει  στο  Βίτσι.
Κάτι φήμες κυκλοφόρησαν ότι θα έλθει,
αλλά τελικώς δεν φάνηκε.
Και για να τελειώνουμε.

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B5%CF%8A%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%B3%CE%BA%CF%84%CF%83%CE%B9%CE%AC%CE%BD%CE%B3%CE%BA


 
 

ΤΟΥΡΚΙΑ 

Στρατός ,πολιτκή, 
Αξία 

Άρθρο  του  Ταξχουε.α.Τζιχανγκίρ 
Ντουμανλί στην Εφημερίδα 
«Τζουμχουριέτ»      της  22  Αυγ  2024 
 Μετάφραση:  Από  τον  Άνχη  ε.α 
 Χαράλαμπο Καραγκιοζούδη 

Στην τελευταία συνεδρίαση του Ανωτάτου 
Στρατιωτικού Συμβουλίου (ΑΣΣ), δημιουργήθηκαν 
έντονες υποψίες ότι οι αποφάσεις προαγωγής και 
αποστρατείας που έλαβαν κυρίως διορισμένοι 
πολίτες πολιτικοί, βασίζονταν στην πίστη στο 
κυβερνών κόμμα και τον πρόεδρό του και όχι στην 
αξία. Αυτές οι υποψίες και μόνο βλάπτουν τις ΤΕΔ και 
συνεπώς την εθνική μας ασφάλεια. 

 
ι αμφιβολίες ότι οι αποφάσεις 
προαγωγής και αποστρατείας Ανωτάτων 
Αξκών δεν λαμβάνονται με βάση την 

αξία αλλά την πίστη στο AKP και τον πρόεδρό 
του, προκύπτουν από τη δομή της ΑΣΣ, η οποία 
άλλαξε το 2018. Η δομή, που προηγουμένως 
αποτελούνταν από Στγούς, Νχους, Πτχους 
(Δκτές Στρατιών και Α/Στόλου), που 
αποτελούνταν κυρίως από στρατιωτικούς 
άλλαξε, οι Στγοί απομακρύνθηκαν από το ΑΣΣ 
και υπουργοί των οποίων τα καθήκοντα δεν 
σχετίζονταν με προαγωγές Ανωτάτων Αξκών, 
προστέθηκαν στο ΑΣΣ. 

Δομή του ΑΣΣ 

Συνεπώς, η δομή του ΑΣΣ έχει ως εξής: 
Πρόεδρος, αντιπρόεδροι (ο αριθμός τους δεν 
περιορίζεται από το σύνταγμα), ΥΕΘΑ, 
Υπουργός Δικαιοσύνης, ΥΠΕΞ, Υπουργός 
Εσωτερικών, Υπουργός Οικονομικών και 
Θησαυροφυλακίου, Α/ΓΕΕΘΑ, Α/ΓΕΣ-ΓΕΝ-ΓΕΑ 
(τουλάχιστον 7 πολιτικοί, 4 στρατιωτικοί). 
Οι Στγοι, Νχοι, Πτχοι  (Δκτές Στρατιών και 
Α/Στόλου), μπορούσαν να παρακολουθούν και 
να αξιολογούν στενά τις επαγγελματικές 
ικανότητες των ανερχόμενων Σχων και 
Ανωτάτων κατά τη διάρκεια επιθεωρήσεων, 
ασκήσεων, επιχειρήσεων και σεμιναρίων. 
Επιπλέον, οι Στγοι, Νχοι, Πτχοι   γνώριζαν το 
επαγγελματικό υπόβαθρο των υποψηφίων. 
Ωστόσο, οι αναφερόμενοι υπουργοί, δεν έχουν 
τη δυνατότητα να αξιολογήσουν τους 
υποψηφίους επαγγελματικά (με βάση την αξία). 
Διορίστηκαν σ’ αυτές τις θέσεις, λόγω της 
πίστης τους στον αρχηγό του κόμματος και όχι 
λόγω των ικανοτήτων τους. Ως εκ τούτου, 
πιθανότατα αξιολόγησαν τους υποψηφίους με 
βάση την πίστη τους και όχι τις ικανότητές τους. 

Η αξία είναι απαραίτητη στις ΤΕΔ 

Η διοίκηση του ΑΚΡ, που έχει την ίδια αντίληψη 
με τα φασιστικά καθεστώτα, όπως «κράτος ίσον 
κυβέρνηση, κυβέρνηση ίσον κόμμα, άρα κράτος 
ίσον κόμμα», προσπαθεί να σχηματίσει δικό της 
στρατό, διαμορφώνοντας το μέλλον των ΤΕΔ με 
τον κανονισμό που έγινε στο ΑΣΣ. Οι ΤΕΔ είναι 
ο στρατός του κράτους, όχι ενός κόμματος. 
Η σημερινή δομή του ΑΣΣ, κάνει τους Σχες και 
τους Ανωτάτους που θέλουν να προαχθούν, να 
δείξουν τα επαγγελματικά τους ταλέντα στο 
κυβερνών κόμμα, αντί να τα δείχνουν στους 
διοικητές τους, προκαλώντας έτσι την είσοδο 
της πολιτικής στον στρατό. Η εισαγωγή της 
πολιτικής σ’ έναν στρατό, είναι το μεγαλύτερο 
κακό που μπορεί να γίνει σ’ αυτόν τον στρατό. Η 
ιστορία του πολέμου είναι γεμάτη από οδυνηρά 
παραδείγματα αυτού. 
Μπορούμε να μάθουμε από την ιστορία του 
πολέμου τι θα συνέβαινε εάν οι διοικητές 
διορίζονταν σύμφωνα με τις πολιτικές τους 
τάσεις και όχι με βάση την αξία τους. 
Ο Στγός Αναστάσιος Παπούλας και ο Στγός 
Γεώργιος Χατζανέστης, οι Διοικητές του 
Ελληνικού στρατού, που ηττήθηκαν σκληρά από 
τον νεοσύστατο στρατό της Μεγάλης Τουρκικής 
Εθνοσυνέλευσης στον Πόλεμο της 
Ανεξαρτησίας, διορίστηκαν σ’ αυτή τη θέση 
απλώς και μόνο επειδή ήταν πιστοί στον 
βασιλιά Κωνσταντίνο,  
ανεξάρτητα από τα προσόντα τους. Παρά τη 
δύναμή τους, δεν θα μπορούσε να λείπει η 
βαριά ήττα τους απέναντι σε ικανούς Τούρκους 
Διοικητές. Ένας από τους λόγους της βαριάς 
ήττας μας στον Βαλκανικό πόλεμο, ήταν ότι οι 

Πρόβλημα Εθνικής Ασφάλειας 

Υπό την κυβέρνηση του AKP, η ανάθεση με 
βάση την πίστη είναι κοινή όχι μόνο στις ΤΕΔ 
αλλά και σε άλλους θεσμούς. Τέτοιες αναθέσεις 
που γίνονται σε άλλα ιδρύματα, βλάπτουν αυτό 
το ίδρυμα και αυτόν τον τομέα καθηκόντων. 
Τέτοιες αναθέσεις στις ΤΕΔ, βλάπτουν άμεσα 
την εθνική μας ασφάλεια. 

Ένα γεγονός που δείχνει ότι οι Διοικητές 
διορίζονται με βάση την πίστη στο AKP και τον 
πρόεδρό του, είναι η ομιλία του Γενικού Δκτή 
της Στρκής προς τον πρόεδρο σε μια τελετή, η 
οποία αναστάτωσε πολλούς στρατιωτικούς, 
συμπεριλαμβανομένου και εμένα. 

Τα πρώτα χρόνια της διακυβέρνησής του, το 
AKP έφερε σημαντικά πλήγματα στις ΤΕΔ με το 
σύνθημα «εξάλειψη της στρατιωτικής 
κηδεμονίας». Μετατρέποντας την προδοτική 
απόπειρα πραξικοπήματος της 15ης Ιουλίου σε 
ευκαιρία, το κύρος και η ισχύς των ΤΕΔ, καθώς 
και η ενσωμάτωση στρατού-έθνους, 
πληγώθηκαν σε μεγάλο βαθμό. Ο πιο 
ξεκάθαρος δείκτης αυτού είναι η επιδείνωση του 
συστήματος προαγωγής στις ΤΕΔ. 

Όλοι οι κανονισμοί που έγιναν από την 
κυβέρνηση του AKP στις ΤΕΔ θα πρέπει να 
αντιστραφούν και οι ΤΕΔ θα πρέπει να 
επανέλθουν στην κατάσταση πριν από το 2002 
με όλα τα συστήματά τους όπως η προαγωγή, η 
εκπαίδευση και η πειθαρχία. Αυτό είναι ένα 
ζωτικής σημασίας ζήτημα εθνικής ασφάλειας. 

Ο 
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 Επερώτηση Βουλευτού ΠΑΣΟΚ κατά της ΕΑΑΣ 
  Γράφει ο Δάφνης Τριποταμίτης 
  Ανώτατος  Αξιωματικός ε.α  

Εντύπωση μου προκαλεί η επερώτηση 
κάποιου βουλευτού του ΠΑΣΟΚ, πρός στον Κο 
ΥΠΕΘΑ, σχετικά με τις εκδηλώσεις σεβασμού και 
τιμής προς του πεσόντες κατά την περίοδο του 
Ανταρτοπολέμου 1946-1949 που οργανώνει η 
ΕΑΑΣ (Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών 
Στρατού),τις οποίες ο κος αυτός ο προοδευτικός 
και Δημοκράτης  προσπαθεί να ματαιώσει 
(πράγμα αδύνατον), ή μέσω αυτής να 
αυτοπροβληθεί ακολουθώντας την «δόξα» ενός 
δημοσιογράφου ειδησεογραφικού συγκροτήματος 
και στελέχους του ΚΚΕ, που έκανε το αυτό με 
αγοραίες ύβρεις κατά  της ΕΑΑΣ και των 
Αποστράτων Αξιωματικών (και παρόλο αυτό 
δικαιώθηκε από Αστικό Δικαστήριο που είχε 
προσφύγει η ΕΑΑΣ, έχοντας μάρτυρα 
υπερασπίσεώς του, Καθηγητή και Πρόεδρο του 
Ιδρύματος Καραμανλή, μάλιστα) . 
          Εδώ βέβαια δεν έχουμε ύβρεις αλλά 
διαστρέβλωση της πραγματικότητάς και άγνοια 
της Ιστορικής αλήθειας  και κατηγορίες κατά 
προσώπων, τα οποία δεν τολμά να κατονομάσει 
αλλά τα περιγράφει χωρίς να αναφερθεί στα 
ονοματά τους, για να μην εκπέσει της βουλευτικής 
Ασυλίας, με σκοπό την απαξίωσή  τους 
(Αμφότεροι είναι εκλεγμένα μέλη, δεν έχουν 
κόλλημα εκλογιμότητάς ούτε έχουν προβλήματα 
ηθικής, πατριωτικής και δημοκρατικής στάσεως, 
δεν έχουν κατηγορηθεί ποτέ και  βέβαια οφείλω 
να πω ότι προσωπικά εγώ δεν έχω υποστηρίξει, 
όμως δεν αντέχω στην φακελλοποιησή τους από 
οιονδήποτε). Παράλληλα ζητά  ο επερωτών και 
την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου που διέπει την 
ΕΑΑΣ για να αλωθεί από τα πολιτικά κόμματα. 
Φιλοσοφία που συνάδει με εκείνη του 
συνδικαλισμού που διέλυσε την χώρα, αλλά και 
διαλύει και τις ΕΔ με βάση τον νόμο περί 
συνδικαλισμού, στον οποίο το κόμμα του επί 
Αρχηγίας της μακαρίτισσάς  Φ. Γεννήματα 
συμφώνησε και ψήφισε. Ο νόμος για την ΕΑΑΣ 
διασφαλίζει την δημοκρατική εκπροσωπεύση των 
αποστράτων, διασφαλίζει την ενότητα και 
αποκλείει τις πολιτικές κομματικές ίντριγκες και 
αθλιότητες. Βέβαια εάν στο μυαλό ορισμένων 
φαντάζει επιθυμητή η τύπου ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ 
οργάνωση, είναι πλέον θέμα που αδυνατώ να 
σχολιάσω. 
Λέει ο κος εκ Κερκύρας βουλευτής: 
Οτι οι "Εορτές αυτές μίσους δεν συνάδουν με τις 
αρχές του Δημοκρατικού πολιτεύματος, γιατί 
αναβιώνουν σκοτεινές σελίδες της Ιστορίας μας'! 

 Η επερώτηση του κυρίου αυτού έχει βασικό 
- στατικό  λάθος, καθόσον αναφερόμενος στης
Τελετές μνήμης που οργανώνονται από την
ΕΑΑΣ για την μνήμη των Στελεχών των ΕΔ  που
έπεσαν για την μη υποδούλωση της χώρας στον

  
 

 

 

 
 

 
          

 
 

  
 

  
 

 
 

 
           

 

 

 

 
 

παρών με εκπρόσωπό του. Από πότε μνημόσυνο 
και η αναφορά σε μη αμφισβητούμενα ιστορικά 
γεγονότα αποτελούν αντί Δημοκρατικές 
συμπεριφορές κατά τον προοδευτικό αυτόν κύριο. 
        Τέλος : 
Αναφερόμενος στο Νόμο 1285/1982ο κος 
Βουλευτής μπέρδευσε τις Αυριανικές Κορόνες της 
εποχής  "για τις Εορτές -Τελετές μίσους" που 
πρόβαλε ο πολιτικός του χώρος, με ένα στόχο να 
αλώσει ψηφοφόρους από το ΚΚΕ και τον καλώ 
να διαβάσει το σχετικό ΦΕΚ115/Α /20 Σεπτ.1982 
και να δει αφενός ότι ο  νόμος αφορά την" 
Αναγνώριση της Εθνικής Αντίστασης του 
Ελληνικού Λαού εναντίον των Στρατευμάτων 
κατοχής περιόδου 1941-1944", δεν αναφέρεται 
στην περίοσο 1946-1949, ή στην κατάργηση των 
"ΕΠΙΣΗΜΩΝ εκδηλώσεων Της Ελληνικής 
Πολιτείας για την νικηφόρα έκβαση  του πολέμου 
κατά της Κομμουνιστικής Ανταρσίας. Η 
κατάργηση των επίσημων τελετών για την λήξη 
της Κομμουνιστικής ανταρσίας και του 
ανταρτοπόλεμου το 1949, έγινε με άλλο τρόπο 
και αφορά αποκλειστικά την ¨επίσημη συμμετοχή 
της Πολιτείας και όχι τις Ενώσεις αποστράτων 
Αξιωματικών Στρατού, Ναυτικού, Αεροπορίας 
κλπ. 
         Τον καλώ επίσης να διαβάσει σχετική 
επιστολή του Πρώην  Προέδρου της Ελληνικής 
Δημοκρατίας, αειμνήστου Χρ. Σαρτζετάκη, προς 
την ΕΑΑΣ με τίτλο "Μνήμη Εθνική ( Επί τη 
συμπληρώσει 56  ετών από της Συντριβής του 
Κομμουνιστοσυμμοριτισμού, της 25ης Αυγούστου 
2005" απαντώντας έτσι σε πρόσκληση της ΕΑΑΣ 
για να συμμετάσχει στις εκδηλώσεις που 
οργάνωσε τότε  αυτή, για να τιμήσει τους 
πεσόντες για την ελευθερία και ανεξαρτησία της 
πατρίδος της περιόδου 1946-1949, προέδρου 
που επιλέχθηκε από το κόμμα του πρώτιστα για 
την δημοκρατική του συνέπεια. 
          Δημοκρατικότητα με παράλληλη προσπ-
άθεια φιμώσεως αντίθετων απόψεων πρώτη 
φορά βλέπω, όπως κατηγορίες ότι η ΕΕΑΣ 'Καλεί 
τα ΜΕΛΗ της να συμμετάσχουν στις τελετές 
μνήμης υπέρ των Πεσόντων της περιόδου 1946-
1949. Αφού δεν είναι μέλος τι τον ενοχλεί; 
Στους πεσόντες της συγκεκριμένης περιόδου 
,Αξιωματικούς και οπλίτες των ΕΔ και Σωμάτων 
Ασφαλείας αξίζει τιμή και αιώνια ευγνωμοσύνη 
και ορθότατα η ΕΑΑΣ ενεργεί καλύπτοντας την 
απουσία της Ελληνικής Πολιτείας ,που για λόγους 
μικροπολιτικής έχει επικρατήσει. 
Αιωνία η Μνήμη και τιμή και Εθνική Ευγνω-
μοσύνη αξίζει   στους θυσιασθέντες υπέρ της 
πατρίδος, της περιόδου του ξενικίνητου ανταρτο-
πόλεμού. 
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ξενοκίνητο  Σταλινισμό,  τις   ονομάζει  αυθαίρετα
“Εορτές  Μίσους”  (To  αυτό  ισχυρίζεται  και  το
Σταλινικό  κατεστημένο  της  χώρας),  δείχνοντας
παντελή άγνοια το τι ακριβώς γίνεται και τι τιμάται
με  την  εκδήλωση  αυτή,  καθόσον  ο  ανιστόρητος
αυτός  βουλευτής  έπρεπε  να  γνωρίζει  ότι  όλοι
όσοι  τιμώνται  από  την  ΕΑΑΣ  πολέμησαν  με
εντολή της Ελληνικής Πολιτείας και απόφαση της
συντριπτικής  πλειοψηφίας  της  βουλής  και
άφησαν εκεί τα κορμιά τους για να μπορεί ο  ίδιος
να παίζει τον ρόλο του βουλευτού. Η περίοδος η
συγκεκριμένη  είναι  σκοτεινή  για  αυτούς  που
δημιούργησαν  την  ανταρσία  ,όχι  όμως  για
εκείνους  που  στην  προσταγή  της  πατρίδος  και
της  Νομίμως  Εκπροσωπούμενης  πολιτείας
έσπευσαν  να  διασφαλίσουν   την  Ελευθερία,  την
Δημοκρατία,  την  εδαφική  ακεραιότητα  και
ανεξαρτησία της χώρας .
  Όμως  Αναρωτήθηκε  ο ίδιος γιατί ο ιδρυτής
του κόμματός του και Πρωθυπουργός της χώρας
(Μάλιστα  μέχρι  το  1985  και  Υπουργός  Εθνικής
Αμύνης)  αείμνηστος Ανδρέας Γ.  Παπανδρέου δεν
ενήργησε  όπως  αυτός  λέει,  ομοίως  και  οι  άλλοι
δύο  πρωθυπουργοί  Κ.  Σημίτης  και  Γεώργιος  Α.
Παπανδρέου,  καθώς  και  όλοι  οι  Υπουργοί
Εθνικής  Αμύνης  του  ΠΑΣΟΚ  (Δροσογίαννης
,Χαραλαμπόπουλος,  Αρσένης,  Τσοχατζόπουλος,
Παπαντωνίου,  Βενιζέλος,  δεν  αναφέρομαι  στον
κο Μπεγλίτη  καθόσον οι πράξεις και η λογική του
τον  έχουν  καταδικάσει  στα  μάτια  μου)  δεν
έπραξαν  κάτι  παρόμοιο  με  αυτά  που  προτείνει.
Μπήκε  στον  κόπο  να  ρωτήσει   τους  εν  ζωή  γιατί
δεν  επενέβησαν;  Μάλλον  όχι  αλλά  στην  ζούρλα
του  Αυγούστου  και  των  υψηλών  θερμοκρασιών
παρασυρόμενος  (μόνος  ή  με  συμπαράσταση
άλλου/άλλων,  πιθανότατα  του  τομέα  Αμύνης  του
κόμματος)  έκανε  την  επερώτηση  αυτή,  για  να
παρουσιάσει  κάποιο  έργο  και  «δημοκρατική  »
συνέπεια.

  Πέραν  αυτού  του  βασικού  και  στατικού
λάθος του,  κάνει και δεύτερο καθόσον την έννοια
του  ότι  σύμφωνα  με  τον  νόμο  ο  ΥΠΕΘΑ  απλώς
ΕΠΟΠΤΕΥΕΙ   την  ΕΑΑΣ,  την  μπερδεύει  με  την
έννοια  της  Διοικήσεως  ,η  οποία  ασκείται  από  το
ΔΣ  της  Ενώσεως  που  προέρχεται  από  εκλογές
όλων  των  αποστράτων  Στρατιωτικών  ,ως  το
ανώτατο  Συνδικαλιστικό  τους  Όργανο  τους  και
ως  εκ  τούτου  ο  κος  ΥΠΕΘΑ  ΔΕΝ  Διοικεί  την
ΕΑΑΣ.  Να μάθει λοιπόν τι προβλέπεται σύμφωνα
με το νόμο να κάνει ο Υπουργός στα πλαίσια της
αρμοδιότητος  εποπτίας  της ΕΑΑΣ που έχει,
αλλά και της έννοιας διοικήσεως  που ανήκει στην
αποκλειστική  αρμοδιότητα  του  ΔΣ  της  ενώσεως.
Και  βέβαια  πότε  οι  κοινωνικές  εκδηλώσεις
Συνδικαλιστικών  οργάνων  υπόκεινται  σε  έλεγχο
Υπουργικό.  Γιατί  σε  άλλες  εκδηλώσεις  της
Ενώσεως  το  κόμμα  του  προσπαθεί  να  είναι
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Βρείτε τη λύση στο επόμενο φύλλο της «Ε.Η» 

ΟΡΙΖΟΝΤΙΩΣ: 
1. Ευχαριστώ… γαλλικά — Αρχικά 
ακτοπλοϊκής εταιρείας. 
2. Τροπικό… κουζίνας — Διαβόλου 
είναι ο… τετραπέρατος 
3. . "… και παραλλαγή": ταινία του 

Νίκου Περράκη — Περιέχονται 
στον… ατμό. 

4. Σκότωσε τον Άβελ — Πικρό το… 
στερνό. 

5. … Φατάχ: οργάνωση για την 
απελευθέρωση της Παλαιστίνης — 
Το 1513 καταλήφθηκε και 
πυρπολήθηκε από τους Τάταρους. 

6. Σάλτσα για κρέας κυνηγιού — 
Ναυτικό νοσοκομείο (αρχικά). 

7. Μικρό γλύκισμα με κρέμα —
Νηκτικό πτηνό 

8. . Η μεταλαβιά των καθολικών — 
Συγκοινωνιακά αρχικά της Αθήνας 

9. … Γουέλς: παλιός, Αμερικανός 
ηθοποιός και σκηνοθέτης — Αριθμός
Μητρώου 

10. Παλιά γυμναστικά αρχικά — 
Κούνια.

ΚΑΘΕΤΩΣ: 
1. Σήμα κατατεθέν — Ροδισμένο

φαγητό (ξ.λ.).
2. Η κύρια θεότητα των δυτικών

Σημιτών — Τεχνητό δάσος.
3.  Αγώνας αυτοκινήτων — Δεικτική 

αντωνυμία.
4.  Ράιαν…: ξένος ηθοποιός — Μια από

τις μυκηναϊκές πόλεις.
5. Δίνει υποτροφίες (αρχικά) — Χοντρό

ύφασμα.
6. . Ανικανότητα για ομιλία —

Ασύμφωνη… νότα.
7.  Το αλητόπαιδο — Σκυριανά 

αλογάκια.
8. Το κέντρο τα έχει στο… κέντρο — 

Λέγεται η ηθοποιός Καζιάνη.
9. "Άξιον…": ποιητική συλλογή του

Ελύτη — Κατατρόπωσε τους Άραβες
το 882.

10.  Ιταλική εγκληματική οργάνωση 
— Χρονικός σύνδεσμος
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τη Διοίκηση του Αγ. Όρους ανήκουν η 
εποπτεία ακριβούς τήρησης των 
αγιορείτικων καθεστώτων και η 

διαφύλαξη της δημόσιας τάξεως και ασφάλειας. 
Ορθή και επάξια  ήταν η τοποθέτηση του κ. 
Στεφανή στη συγκεκριμένη θέση. Κριτήρια 
επιλογής αποτέλεσαν, η ακεραιότητα του 
χαρακτήρα του, οι γνώσεις και  εμπειρίες του 
στην στρατιωτική και πολιτική διπλωματία και 
στη διαχείριση κρίσεων (επί των τελευταίων 
έχει κάνει  μεταπτυχιακές σπουδές – «ΜΒΑ in 
Crisis Response Operation»), η αφοσίωσή του 
στα εθνικά ιδεώδη και, προπάντων, η 
έμπρακτη ενασχόλησή του επί    ζητημάτων 
της Εκκλησίας  και οι άριστες σχέσεις του με 
την Εκκλησία της Ελλάδος και το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο, το οποίο επιθυμεί ένα μη 
ρωσόφιλο Διοικητή λόγω ρήξεως των σχέσεών 
του και διακοπής κοινωνίας με το Πατριαρχείο 
της Μόσχας, με μια από τις  αφορμές την 
χορήγηση αυτοκεφαλίας στην Ουκρανική 
Ορθόδοξη Εκκλησία, το 2018. 
Αναμφίβολα, το πλέον  ακανθώδες πρόβλημα 
που θα κληθεί να αντιμετωπίσει ο Στρατηγός 
είναι ο «εμφύλιος» διχασμός μεταξύ των 
Μοναχών της Μονής Εσφιγμένου. Η αρχική 
αφορμή ανάγεται στο  1965, όταν ο 
Πατριάρχης Αθηναγόρας συναντήθηκε με τον 
Πάπα Παύλο. Τουλάχιστο από το 1972 οι 
Μοναχοί της  παλαιάς αδελφότητας, 
διαφωνούντες με τις συναντήσεις με 
εκπροσώπους της ρωμαιοκαθολικής 
Εκκλησίας,  αποχώρησαν από την Ιερά 
Κοινότητα, ακολούθησαν το παλαιό 
ημερολόγιο, ήλθαν σε ρήξη με το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο  αμφισβητώντας την 
οικουμενικότητά του και διέκοψαν 
επικοινωνίες με τις υπόλοιπες αγιορείτικες 
Μονές και τις ορθόδοξες Εκκλησίες. Εις μάτην 
το Οικουμενικό Πατριαρχείο   κατ΄επανάληψη 
έκανε προσπάθειες αποκατάστασης των 
σχέσεων, το ρήγμα παρέμεινε αγεφύρωτο. Το 
2002, τελεσίδικη Απόφαση του Αρείου Πάγου 
και Αποφάσεις της Ιεράς Συνόδου του Αγ. 
Όρους και του Οικουμενικού Πατριαρχείου, 
κήρυξαν τους καταληψίες «σχισματικούς» και 
διέταξαν την αποβολή τους από τους 
καταληφθέντες χώρους της Μονής. Άλλο 
σοβαρό μέτρο ήταν ο αποκλεισμός  τους από 

τους κρατικούς και ευρωπαϊκούς πόρους. Για 
τις Αρχές, ως νόμιμη αναγνωρίζεται επίσημα η 
νέα αδελφότητα που ιδρύθηκε το 2005 και 
διαμένει αποτραβηγμένη  σε ένα κονάκι  της 
Μονής (αντιπροσωπείο), στις Καρυές. Κατά 
τα έτη 2006 και 2013 έγιναν προσπάθειες 
δικαστικής  αποβολής των καταληψιών που 
απέβησαν άκαρπες και κατέληξαν σε 
αιματηρά επεισόδια μεταξύ αυτών και των 
αστυνομικών δυνάμεων που επιχειρούσαν να 
τους απομακρύνουν. Μέχρι σήμερα,  οι   80 
περίπου καταληψίες Μοναχοί, με επικεφαλής 
τον Μοναχό Μεθόδιο,    παραμένουν στο 
κεντρικό κτίριο της Μονής το οποίο, 
πεισματικά και παρά τις  τελεσίδικες 
καταδικαστικές  Αποφάσεις που προβλέπουν 
ποινές κάθειρξης και απελάσεις από το Άγ. 
Όρος, αρνούνται να το παραδώσουν στην 
νόμιμη αδελφότητα και  δηλώνουν ότι θα  το 
υπερασπιστούν «μέχρι θανάτου», απειλώντας 
ότι η αντίδραση  θα μπορούσε να φθάσει 
μέχρι και την  ανατίναξή τους  εντός της 
Μονής (!!). Το ζοφερό κλίμα επιδείνωσαν και 
οι καταγγελίες του Ηγουμένου της Μονής 
Βαρθολομαίου κατά των  καταληψιών για 
άσκηση βίας, απειλές δολοφονιών μέχρι και 
κατοχή όπλων καθώς  και για συνεργασία με 
Ρώσους υπερεθνικιστές νοσταλγούς της 
ρωσικής αυτοκρατορίας του τσάρου και 
ανάπτυξη  με αυτούς παράνομων 
οικονομικών δραστηριοτήτων. Ο Μοναχός 
Νικόδημος από την πλευρά του  υποστηρίζει 
ότι οι κατηγορίες είναι ψευδείς και εξέφρασε 
την αντίθεσή του σε οποιαδήποτε αστυνομική 
επέμβαση.  
 Η κατάσταση που καλείται να αντιμετωπίσει 
σήμερα ο Στρατηγός είναι περισσότερο 
κρίσιμη παρά ποτέ άλλοτε. Η νόμιμη 
αδελφότητα με επικεφαλής τον Ηγούμενο 
Βαρθολομαίο απαιτούν από την Πολιτεία την 
εφαρμογή των δικαστικών Αποφάσεων μεταξύ 
των οποίων και της τελεσίδικης του ΑΠ για την 
έξωση των καταληψιών. 
 Φήμες κυκλοφορούν ότι η  ΕΛ.ΑΣ 
προετοιμάζεται πυρετωδώς για την βίαιη 
εκτέλεση των Αποφάσεων, ζητώντας με το 
από 16 Ιουλίου έγγραφό της και την συνδρομή 
της Ιεράς Κοινότητος. Οι καταληψίες ζηλωτές, 
όμως, ως ελέχθη, αρνούνται την εγκατάλειψη 

της Μονής  
Στις 21 Αυγούστου, ο Στρατηγός Στεφανής 
έφθασε στο Άγ. Όρος για την ανάληψη των 
καθηκόντων του και την  εγκαθίδρυσή του ως 
Διοικητού. Τον υποδέχθηκαν τα μέλη της 
Ιεράς Επιστασίας στη βρύση του Αγ. 
Γεωργίου και τον συνόδευσαν μέχρι το 
καμπαναριό στον Ναό του Πρωτάτου, όπου ο 
Πρωτοεπιστάτης γέρων Συμεών Διονυσάτης 
τον παρουσίασε στους αντιπροσώπους των 
20 Μονών. Η επίσημη  τελετή 
πραγματοποιήθηκε με την παρουσία του 
Υφυπουργού Εσωτερικών αρμοδίου για την 
Μακεδονία-Θράκη Κων/νου Γκιουλέκα και 
εκπροσώπων της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
στρατιωτικών αρχών και σωμάτων ασφαλείας 
και των Αρχών του Αγ. Όρους. Κατ΄αυτήν, ο 
νέος Διοικητής, μεταξύ άλλων δήλωσε ότι 
σκοπός του είναι να υπηρετήσει την Αθωνική 
Πολιτεία,  να συμβάλλει στη  συνέχιση και 
επαύξηση της παγκόσμιας ακτινοβολίας του 
Ιερού αυτού Τόπου και να συνεργασθεί με την 
Ιερά Κοινότητα και τον Οικουμενικό Πατριάρχη 
με σεβασμό στο απ΄αιώνων καθεστώς και την 
αποστολή του Αγ. Όρους. Την επόμενη, 22 
Αυγούστου, επισκέφθηκε την Μεγίστη Μονή 
Βατοπαιδίου όπου τον υποδέχθηκαν ο 
Γέροντας Εφραίμ και η  βατοπαιδινή 
αδελφότητα κατά την  μοναστική τάξη και την 
αγιορείτικη παράδοση. Μετά την ολοκλήρωση 
των επισκέψεων στις Ιερές Μονές και  των 
συναντήσεων του  σε όλες τις Σκήτες του Αγ. 
Όρους, σε ανάρτηση του έγραψε « Η πίστη 
των Πατέρων είναι ακλόνητη και οι πιστοί 
προσκυνούν με ευλάβεια. Στην εποχή της 
αβεβαιότητας και της αστάθειας, το Άγ. Όρος 
παρέχει μια στέρεα βάση για το μέλλον την 
οποίαν οφείλουμε να διατηρήσουμε»     
Είναι, λοιπόν, φανερό πόσο δύσκολη είναι η 
αποστολή του Στρατηγού Στεφανή που θα 
πρέπει να συνδυάσει την τήρηση της τάξεως 
στο Άγ. Όρος και την εξάλειψη των εντάσεων, 
με την αποκατάσταση των διαταραχθεισών 
ισορροπιών   και της πολυπόθητης ηρεμίας 
των Μοναχών.  Ολόκληρος ο Ορθόδοξος 
Ελληνισμός του το εύχεται ολόθερμα και 
προσεύχεται προς τούτο. 

. 

Σ 

  
 

Ο ΝΕΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΤΟΥ ΑΓ. ΟΡΟΥΣ
ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΑΛΚΙΒΙΑΔΗΣ ΣΤΕΦΑΝΗΣ.

Γράφει  ο  Αντγος ε.α Νομικού Ευάγγελος Γριβάκος
Μετά την παραίτηση του πρέσβη επί  τιμή

  Αναστ. Μητσιάλη, το  ΥΠΕΞ  τοποθέτησε
νέο  πολιτικό  Διοικητή  του  Αγ. Όρους  τον
Στρατηγό  ε.α. Αλκιβιάδη  Στεφανή, επίτιμο

  Αρχηγό  ΓΕΣ, τ. ΥΦΕΘΑ  και  ΥΠΕΘΑ  το 2023,
  επί  υπηρεσιακής  κυβέρνησης  Ιωάννη  Σαρμά..
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Σεβασμιότατε, αγαπητά μέλη και φίλοι της 
Ενώσεως, κυρίες και κύριοι. 
Εκ μέρους του Δ.Σ. της Ε.Α.Α.Σ. απευθύνω θερμό 
χαιρετισμό σε όλους εσάς που τιμάτε με την 
παρουσία σας την επετειακή προσκυνηματική 
εκδήλωση της Ένωσης στο όρος Γράμμο. 

Η επίσκεψή μας στα μνημεία των πεσόντων  του 
Ελληνικού Στρατού (Ε.Σ) στην πανέμορφη 
Βούρμπιανη και την Κόνιτσα, έχουν σκοπό την 
απότιση  φόρου  τιμής και  μνήμης στους Αξ/κους 
Υπαξιωματικούς και  Οπλίτες  του  Ε.Σ οι οποίοι 
πολέμησαν  τραυματίστηκαν  και σκοτώθηκαν  στις 
πολεμικές  επιχειρήσεις, για την καταστολή της 
καθοδηγούμενης από ξένα κέντρα επιρροής 
κομμουνιστικής  ανταρσίας, από το  1946 έως τις 29 
Αυγούστου 1949. 

Έχουν περάσει  75 χρόνια από το 
καλοκαίρι του 1949 όταν οι δυνάμεις του Ελληνικού 
Στρατού υπό την διοίκηση του Στρατάρχου 
Αλέξανδρου Παπάγου κατέλαβαν  τα ισχυρά οχυρά 
των κομμουνιστών ανταρτών, στις κακοτράχαλες 
αετοράχες  του Γράμμου και του Βιτσίου, γεγονός 
που σήμανε το τέλος του εμφυλίου πολέμου που 
στοίχισε στην χώρα 110.000 νεκρούς  και με πολύ 
σοβαρές συνέπειες σε όλα τα επίπεδα ανάλυσης, 
γεωπολιτικό, οικονομικό, εθνικό, κοινωνικό, 
ιστορικό. 

Στην πατρίδα μας, η απόπειρα αυτή 
σοβιετοποίησής της, είχε ως αποτέλεσμα να χαθεί 
πολύτιμος χρόνος για την οικονομική και κοινωνική 
επανάκαμψή της μετά το τέλος του πολέμου, να 
χάσουμε την ευκαιρία για την ενσωμάτωση της 
Βορείου Ηπείρου στον εθνικό μας κορμό, αλλά και 
να πληρώσει ο λαός μας βαρύτατο φόρο αίματος. 

Ο Ε.Σ πολέμησε τότε για να διαφυλάξει 
την δημοκρατία, την ελευθερία  και τις αξίες  του 
έθνους,  υπακούοντας  στις  εντολές της νομίμου και 
δημοκρατικά εκλεγμένης κυβέρνησης, με 
πρωθυπουργό του Θεμιστοκλή Σοφούλη. 
Ακολούθησαν για μια ακόμη φορά τον δρόμο της 
τιμής και  του χρέους  κάνοντας πράξη αυτά που 
τους υπαγόρευε  η συνείδηση τους και η φιλοπατρία, 
με θάρρος και αποφασιστικότητα. Αυτός  ο αγνός 
πατριωτισμός  είναι που οδηγεί τους Έλληνες δια 
μέσου των αιώνων να κάνουν το καθήκον τους προς 
την  πατρίδα με  τέτοιο ηρωισμό και αυτοθυσία, ώστε 
οι πράξεις τους  ν’ αποτελούν σημείο  αναφοράς 
στην παγκόσμια ιστορία. Δεν είναι τυχαίο  ότι  η λέξη 
Θερμοπύλες χρησιμοποιείται αυτούσια στην Αγγλική 
γλώσσα, για να περιγράψει του μέχρι έσχατων 
αγώνα! 

Η 29 Αυγούστου θα έπρεπε να έχει 
καθιερωθεί ως επίσημη εορτή διότι τότε διεσώθη η 
Δημοκρατία στην χώρα και όχι την 24 Ιουλίου, 
ημερομηνία  επιστροφής των επαγγελματικών του 
πολιτικού συστήματος. Δυστυχώς σύσσωμο το 
πολιτικό κατεστημένο της  χώρας  λόγω   πολιτικής 
σκοπιμότητας η οποία αναμφίβολα αποτελεί 
χαριστική  παραχώρηση προς το  ηττηθέν 
κομμουνιστικό κόμμα, όχι μόνο δεν καθιέρωσε την εν 
λόγω  ημερομηνία ως εθνική  εορτή, αλλά  αρνείται 
πεισματικά να συμμετάσχει στις διοργανούμενες 
εορτές μνήμης. Αν η επέτειος αυτή τιμάται κάθε 
χρόνο στα μνημεία της Βούρμπιανης  και  του  όρους 
Βίτσι αυτό οφείλεται αποκλειστικά στην Ένωση 
Αποστράτων  Αξιωματικών Στρατού. 

Αν η θυσία όλων εκείνων των 
παλληκαριών που αγωνίστηκαν  να διατηρηθεί  η 
δημοκρατία στην  χώρα που γεννήθηκε δεν 
αναγνωρίζεται σήμερα, αυτό δεν σημαίνει  ότι είναι 
δυνατόν  να μειωθεί το μέγεθος  της  προσφοράς 
τους! 

Φυσικά η άλλη πλευρά που έχει κάθε 
λόγο να κουκουλώσει τα φρικτά της εγκλήματα 
εκδηλώνει  με  ‘’κροκοδείλια  δάκρυα’’ την 
‘’αγανάκτηση’’ της για την ‘’πρόκληση’’, τις  ‘’γιορτές 
μίσους’’, την ’’αναμόχλευση  των  παθών’’  και  άλλα 
συναφή που αποτελούν την μόνιμη επωδό  των 
τελευταίων  εξήντα  ετών. Αυτό  φυσικά  δεν  την 
εμποδίζει να οργανώσει  τις  δικές της ανάλογες 
γιορτές, τις οποίες με φαρισαϊκή υποκρισία βαφτίζει 
γιορτές  μνήμης! 

Για εμάς δεν υπάρχει  διαχωρισμός 
‘’εμείς’’  και οι’’ άλλοι.’’  Είμαστε όλοι Έλληνες! Εκείνο 
όμως που αρνούμαστε να δεχθούμε είναι  η 
παραχάραξη της ιστορίας,  διότι αυτή  περνάει πάνω 
από τους τάφους των χιλιάδων θυμάτων  μας η 
ιστορική σκύλευση των οποίων ισοδυναμεί με 
κατάπτυστη προδοσία! 

Στα  χρόνια που πέρασαν από τις 
επιχειρήσεις στο Γράμμο και το Βίτσι η άγνοια, η 
σκοπιμότητα και οι μισές αλήθειες, οι οποίες κατά 
κανόνα είναι χειρότερες από το φανερό ψέμα, 
συνεργάστηκαν αρμονικά για να παραποιήσουν   την 
αλήθεια και να  αποπροσανατολίσουν σχετικά με τις 
πράξεις και τα κίνητρα. 

Βλέπετε, η κομμουνιστική ιδεολογία 
στηρίζεται πάνω στο αξίωμα της πάλης τάξεων. 
Καλλιεργεί δηλαδή συνθήκες συγκρουσιακές μέσα 
σε μία κοινωνία, δημιουργεί εχθρούς ακόμα και μέσα 
σε άτομα της ίδιας οικογένειας, διαρρηγνύει 
ιστορικούς και κοινωνικούς δεσμούς βαθειά 
ριζωμένους για αιώνες στην ιστορική πορεία ενός 
έθνους. 

Ο αδελφοκτόνος αυτός πόλεμος άφησε 
βαθιά διχαστικά σημάδια στους Έλληνες, την 
κοινωνία και την πολιτική για δεκαετίες μέχρις ότου η 
Ελληνική Πολιτεία έδωσε το χέρι στους πλανημένους 
αντιπάλους της και κήρυξε  την ανάγκη 
συμφιλίωσης. Κύριοι πρωταγωνιστές του δράματος 
έδωσαν τα χέρια, η πολιτική ζωή του τόπου 
εξομαλύνθηκε και η κοινωνία ειρήνευσε. 
Την ιστορία έχουμε την υποχρέωση να την 
μελετούμε και  να την αποδεχόμαστε όπως είναι 
χωρίς  να την τοποθετούμε στην κλίνη του 
Προκρούστη των σκοπιμοτήτων.  

Τι θα γινόταν, εάν τότε ο Εθνικός 
Στρατός δεν νικούσε; Η χώρα μας θα είχε 
ακολουθήσει την μοίρα των άλλων  χωρών της Α. 
Ευρώπης που προσδέθηκαν στο σοβιετικό όρμα της 
‘’αριστεράς και της προόδου’’ και θα είχε μετατραπεί 
σε έναν ακόμη δορυφόρο της Μόσχας.  

Έχουν αλλάξει  οι εποχές, έχει κυλήσει 
πολύ νερό στο αυλάκι Ο Περικλής στον περίφημο 
επιτάφιο λόγο τον οποίο εκφώνησε για να τιμήσει 
τους νεκρούς του δεύτερο έτους του 
Πελοποννησιακού Πολέμου χαρακτήρισε τον θάνατο 
για την υπεράσπιση της Πατρίδας ως  το πλέον 
τιμητικό και οριοθετεί στους αιώνες το πρακτέο με τη 
φράση: 
…..΄΄Εγώ δε τολμώ να πιστεύω πως άνδρες που 
δοξάστηκαν με τα έργα τους, με έργα μόνο θα 
ταίριαζε να τιμηθούν, έργα όπως η δημόσια αυτή 
ετοιμασία που βλέπετε εδώ…’’ 
Σήμερα βρισκόμαστε εδώ όχι για να μισήσουμε, 
αλλά για να τιμήσουμε. 
Σήμερα δεν γιορτάζουμε νίκες, θρηνούμε για τον 
αδελφοκτόνο αλληλοσπαραγμό και όλα του τα 
θύματα. 
Σήμερα δεν θριαμβολογούμε, απλά ευγνωμονούμε 
τους μαχητές του τότε, που μας χάρισαν το ευτυχές 
για το Έθνος αποτέλεσμα εκείνων των αγώνων, και 
που η ίδια η Ιστορία σήμερα του δικαιώνει. 
Σήμερα ευχόμαστε ποτέ ξανά να μη ζήσουμε οι 
Έλληνες τέτοιο κακό. 
Τιμούμε λοιπόν αυτούς που έπεσαν ηρωικά, 
πειθόμενοι τοις ρήμασι της Ελληνικής Πολιτείας, 
ανάβουμε το κεράκι μας και προσευχόμαστε για την 
ανάπαυση των ψυχών, όλων των πεσόντων 
Ελλήνων στο πεδίο της μάχης. 
Οι άνδρες του Ε.Σ που πολέμησαν στο Γράμμο και 
το Βίτσι, εξασφάλισαν αιώνια δόξα και έλαβαν τη 
θέση που τους αρμόζει στο πάνθεον των Ελλήνων 
Ηρώων. 
Αθάνατοι! 
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Σεβασμιότατε,Σεβαστοί 
πατέρες,Κύριοι βουλευτές, 
κύριοι εκπρόσωποι των 
κομμάτων, Κύριε πρόεδρε της 
ΕΑΑΣ,Κύριοι πρόεδροι Ενώσεων, 
Αγαπητοί Συνάδελφοι, Κυρίες και 
κύριοι 

Θα µπορούσε στο µέλλον 
αυτός ο εορτασµός να είναι κοινός; 
Τα παιδιά µας και τα εγγόνια µας 
ίσως το καταφέρουν. 

Xιλιάδες είναι οι ιστορίες 
εκτελέσεων και δολοφονιών 
αµάχων πολιτών ανδρών και 
γυναικών,που χάθηκαν χωρίς να 
γνω- ρίζουν τον λόγο,όταν 
ξεκίνησαν τα δραµα- τικά χρόνια 
του εµφυλίου. 
«Πως ναν΄τις κλάψεις τι πεις 
ναν΄τις µοιρολογήσεις; τούτες δεν 
παν στη µαύρη γης, τούτες δεν 
παν στον Άδη, τούτες ολόρθες 
περπατάν πάνου στις άσπρες 
µυγδαλιές…… λέει ο Ρίτσος µε 
αφορµή την χωρίς λόγο, άγρια 
δολοφονία, στις 12 ∆εκεµβρίου 
1946, στο χωριό Στεφανινά στο 
όρος Κερδύλια, της Χρυσάνθης, 
της Μελαχροινής, της Στυριανής, 
της Κωνσταντίνας και της Μάρθας, 
στο ποίηµά του µε τίτλο 
«Στεφανινά» το 1946. 
Όλοι έχουµε ακούσει µια ιστορία 
ηρωισµού µε πρωταγωνιστές τους 
δικούς µας ανθρώπους, τους 
παππούδες και τις γιαγιάδες µας. 
Τις µανάδες και τους πατεράδες 
µας. Πολλοί θυµόµαστε τους ίδιους 
να τις αφηγούνται, αν βέβαια ήταν 
µέσα στους τυχερούς που 
κατάφεραν να επιζήσουν. Γιατί 
εµφύλιος σηµαίνει απώλεια. 
Οικογένειες ολόκληρες ξεκληρίστη-
καν, αδέλφια αλληλοσκοτώθηκαν, 
νεαρά κορίτσια μαυροφορέθηκαν 
.Αυτό ήταν το τίμημα «της 
αντίστασης στην υποδούλωση» 
είχε πει ο τότε πρόεδρος 

 
των ΗΠΑ, Χάρρυ Τρούμαν, 
ενώπιον της Κοινής Συνεδριάσεως 
του Κογκρέσου των ΗΠΑ, τον 
Μάρτιο του 1947. 
Και όταν η νομιμότητα στην 
Ελλάδα μας οργανώθηκε και 
ξεκίνησαν οι μάχες. «Πιστεύω» 
είχε πει ο Τρούμαν, 
«ότι η πολιτική των ΗΠΑ οφείλει 
να είναι η υποστήριξη των 
ελεύθερων λαών που

αντιστέκονται  στην 
υποδούλωση. Εάν η Ελλάδα 
έπεφτε στον έλεγχο κάποιας 
ενόπλου μειοψηφίας, η σύγχυση 
και η ανωμαλία θα μπορούσαν να 
εξαπλωθούν με ευκολία  σε

όλη την Μέση 
Ανατολή……….. 
Αν παραλείψουμε να βοηθήσουμε 
την Ελλάδα τη κρίσιμη

αυτή στιγμή, 
βαρύτατες θα είναι οι συνέπειες 
τόσο για την Δύσιν όσο και διά τη 

ναΟφείλουμεΑνατολή.
καιάμεσηαναλάβουμε

αποτελεσματική δράση.» 
«ΑΕΤΟΣ, ΙΕΡΑΞ, ΠΕΛΑΡΓΟΣ, 
ΚΥΚΝΟΣ, ΚΟΡΑΞ, ΤΙΓΡΙΣ, 
ΛΑΙΛΑΨ, ΕΡΙΝΥΣ, ΠΕΡΓΑΜΟΣ, 
ΙΕΡΑΞ, ΧΑΡΑΥΓΗ,  ΚΟΡΩΝΙΣ,  
ΠΕΡΙΣΤΕΡΑ, 
ΠΥΡΑΥΛΟΣ. Αυτές ήταν οι 
κυριότερες επιχειρήσεις που 
διεξήχθησαν από τον ηρωικό 
Εθνικό Στρατό εναντίον των 
κουμουνιστών τη διετία 1947- 
1949. Εδώ που βρισκόμαστε  

και οι τελικές επιχειρήσεις 
ΠΥΡΣΟΣ Α’, ΠΥΡΣΟΣ Β’, 
ΠΥΡΣΟΣ Γ’.    
  Έπειτα από τρεισήμισι χρόνια 
σκληρών θυσιών και αγώνων, 
κατά την διάρκεια των οποίων η 
χώρα υπέστη καταστροφές 
μεγαλύτερες από αυτές του 
Β’ΠΠ, ο ένοπλος Κομουνισμός 
πετάχτηκε στην κυριολεξία εκτός 
των συνόρων της πατρίδας μας 
και επανήλθε η ειρήνη. 
     Η ΠΑ παρά το γεγονός ότι 
μετά τον Β’ΠΠ είχε εστιάσει τη 
ανασυγκρότηση, οργάνωση και 
εκπαίδευση, διέθεσε τις Μοίρες 
Διώξεως, 335Μ, 336Μ και 
337Μ, τα Τρία Σμήνη 
Αναγνώρισης 345Σ, 346Σ και 
347Σ, την Μοίρα Μεταφορών 
355ΜΜ και μία Μοίρα 
Βομβαρδισμού που 
συγκροτήθηκε το 1949 με τα 
νεοπαραληφθέντα αεροσκάφη 
Helldivers 
, στις ανάγκες των επιχειρήσεων 
από τον Αύγουστο του 1946. Με 
επιχειρήσεις υποστήριξης, 
επιθετικές αναγνωρίσεις και 
ρίψεις εφοδίων. Στην αρχή ήταν 
περιορισμένης κλίμακας και η 
συνεργασία με τον Στρατό 
υποτυπώδης. Όμως το 1947 
συγκροτήθηκε η Ανωτέρα 
Διοίκησης Αεροπορίας η οποία 
ανέλαβε´ τον επιχειρησιακό 
έλεγχο των Μονάδων και τον 
συντονισμό με τον Στρατό. Τα 

αποτελέσματα ήταν σπουδαία. Η 
Ελληνικής Αεροπορίας εκτελεσε 
22.750 πολεμικές αποστολές, 
επιθετικής αναγνώρισης, περικυ-
κλώσεις εχθρικών δυνάμεων, 
τακτικές αναγνωρίσεις για συλ-
λογή πληροφοριών, βομβαρδισ-
μούς, επεμβάσεις επί του πεδίου 
μάχης, ρίψεις εφοδίων επ’ 
ωφελεία του πυροβολικού και 
διάφορες μεταφορές. Οι νεκροί 
ήρωες ήταν 53, εκ των οποίων 
25 φονεύθηκαν κατά την διάρκεια 
των επιχειρήσεων και 28 σε 
διάφορα αεροπορικά ατυχήματα. 
Κυρίες και κύριοι, 
Στον εμφύλιο πόλεμο τα όρια 
είναι θολά και δυσδιάκριτα. Ο 
πολίτης γίνεται στρατιώτης, ο 
γείτονας, ο συγγενής 
ακόμα και ο αδελφός μπορεί να 
γίνει εχθρός. Ένας εχθρος που 
μετά τη μάχη δεν αποχωρεί 
αλλά συνεχίζει να μοιράζεται τον 
ίδιο τόπο, την ίδια γειτονιά. Το 
τραύμα που μένει, αφήνει τα 
ίχνη του στις επόμενες γενιές 
και για να επουλωθεί χρειάζεται 
συγχώρεση. Συγχώρεση αλλά 
όχι λήθη. Συγχώρεση και τιμή 
στη μνήμη όλων εκείνων των 
ηρώων που χάθηκαν,για τη δη-
μοκρατία,αυτή που ζούμε σήμ-
ερα. Συγχώρεση που προϋ-
ποθέτει μια ΣΥΓΝΩΜΗ, για έναν 
κοινό εορτασμό. 
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Αντιπτεραρχος  (Ι)  ε.α  Κωνσταντίνος  Τζαβέλλας  Πρόεδρος  Ε.Α.Α.Α
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ΕΠΕΤΕΙΑΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΟ 
ΓΡΑΜΜΟ ΚΑΙ  ΒΙΤΣΙ 2024 
      Με επιτυχία πραγματοποιήθηκαν και 
φέτος την 1η Σεπτεμβρίου 2024, οι 
Επετειακές Προσκυνηματικές Εκδηλώσεις 
στα όρη Γράμμο και  Βίτσι. 
      Η Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών 
Στρατού (Ε.Α.Α.Σ.), πιστή στις εθνικές και 
θρησκευτικές παραδόσεις του Έθνους, 
στους ιδρυτικούς της σκοπούς και 
προπαντός στο αμείωτο ενδιαφέρον της, 
ώστε οι νεκροί και οι αγνοούμενοι των 
πολύνεκρων εκείνων επιχειρήσεων να μη 
λησμονούνται με το πέρασμα του χρόνου, 
προγραμματίζει και πραγματοποιεί την 
πρώτη Κυριακή του μήνα Σεπτεμβρίου 
επιμνημόσυνη δέηση και καταθέτει δάφνινο 
στεφάνι μνήμης, τιμής και ευγνωμοσύνης 
στα πέτρινα και επιβλητικά ηρώα, που έχουν 
ανεγερθεί στις κορυφές των βουνών Βίτσι 
και Γράμμου. 
     Στην κεντρική εκδήλωση στο Γράμμο, 
πραγματοποιήθηκαν Θεία Λειτουργία και 
Τρισάγιο στον Ι. Ναό Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου, στη Βούρμπιανη, και ακολούθησε 
Αρχιερατικό Μνημόσυνο, χοροστατούντος - 
όπως κάθε χρόνο - του Σεβ. Μητροπολίτου 
Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης 
κ.κ. Ανδρέα. 
      Η σεμνή τελετή, πραγματοποιήθηκε 
όπως κάθε χρόνο, αρχίζοντας με έπαρση 
της Σημαίας, στον χώρο του Ηρώου των 
Πεσόντων της Βούρμπιανης. 
Ακολούθησε σύντομος χαιρετισμός του 
Προέδρου του Παραρτήματος Ν. Ιωαννίνων 
Αντγου ε.α. Γεωργίου Λέτσιου  και του 
Προέδρου της Ένωσης Αποστράτων 
Αξιωματικών Αεροπορίας (Ε.Α.Α.Α.) 
Αντιπτεράρχου (Ι) ε.α. Κωνσταντίνου 
Τζαβέλλα. 
     Κεντρικός ομιλητής ήταν ο Πρόεδρος της 
Ε.Α.Α.Σ. Υποστράτηγος ε.α. Ιωάννης 
Δεβούρος. 
Η εκδήλωση περατώθηκε με την κατάθεση 
στεφάνων και την ανάκρουση του Εθνικού 
μας Ύμνου. 
Οι εκδηλώσεις συνεχίστηκαν, με Τρισάγιο 
στο Στρατιωτικό Κοιμητήριο της 
Πυρσόγιαννης και κατάθεση στεφάνου από 
τον Πρόεδρο της ΕΑΑΣ ενώ ολοκληρώθηκαν 
το μεσημέρι, στο Στρατιωτικό Μαυσωλείο 
της Κόνιτσας, με Αρχιερατικό Τρισάγιο 
χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Δρυϊνουπόλεως, 
Πωγωνιανής και Κονίτσης κ.κ. Ανδρέα και 
κατάθεση στεφάνου από το μέλος του Δ.Σ. 
της Ε.Α.Α.Σ. Υπτγο ε.α. Μπολώση Χρήστο. 
 Επίσης σε υψόμετρο 1.850 μ. του ορεινού 
συγκροτήματος του ΒΕΡΝΟΥ, γνωστού ως 
ΒΙΤΣΙ, συγκεντρώθηκαν εκατοντάδες 
προσκυνητές με σκοπό να αποτίσουν φόρο 
τιμής, μνήμης και ευγνωμοσύνης στους 
Αξιωματικούς, Υπαξιωματικούς και Οπλίτες 
του Ελληνικού Στρατού (Ε.Σ.), οι οποίοι, 
πολέμησαν, τραυματίστηκαν και έδωσαν τη 
ζωή τους, στις πολεμικές επιχειρήσεις της 
περιόδου 1946 - ‘49. 

      Εδώ έπεσαν ηρωικά, μάρτυρες του 
Έθνους και της Δημοκρατίας, Ελληνόπουλα 
πιστά στον όρκο τους και τις εντολές της 
Πολιτείας. 
      Η Θεία Λειτουργία πραγματοποιήθηκε 
όπως κάθε χρόνο στον Ιερό Ναό Αγίου 
Ιωάννη του Προδρόμου και Αγίου Γεωργίου 
του Ελευθερωτή, χοροστατούντος του 
αιδεσιμότατου π. Σταύρου, παλιού 
καταδρομέα και συνεπή Έλληνα πατριώτη. 
Στη συνέχεια τελέστηκε τρισάγιο - 
επιμνημόσυνη δέηση στη μνήμη των 
πεσόντων και προσκλητήριο πεσόντων στο 
χώρο του μνημείου. 
      Ακολούθησε σύντομος χαιρετισμός του 
Προέδρου του Παραρτήματος Ν. Καστοριάς 
της ΕΑΑΣ, Σχη (ΠΖ) ε.α. Χρυσόστομου 
Δούκη, και η επίσημη ομιλία 
πραγματοποιήθηκε από τον Αντιπρόεδρο 
της ΕΑΑΣ, Αντγο ε.α. Γουμαλάτσο Μιχαήλ. 
Τόσο στο Βίτσι όσο και στη Βούρμπιανη 
παρέστησαν και κατέθεσαν στεφάνι 
εκπρόσωποι κοινοβουλευτικών κομμάτων, 
εκπρόσωποι Συνδέσμων Εφέδρων 
Αξιωματικών, καθώς και πληθώρα λοιπών 
Συνδέσμων και φορέων. 
      Με τις θρησκευτικές τελετές της 
επιμνημόσυνης δέησης και της κατάθεσης 
των δάφνινων στεφανιών επιδιώκουμε και 
επιζητούμε να διατηρήσουμε και να 
μεταβιβάσουμε την ιστορική γνώση των 
θλιβερών γεγονότων στις επόμενες γενιές, 
να διαφυλάξουμε την ιστορική μνήμη ώστε οι 
Έλληνες να συνειδητοποιήσουν ότι ο 
εμφύλιος αδελφοκτόνος σπαραγμός στοίχισε 
στην Πατρίδα μας χιλιάδες νεκρούς και 
αγνοούμενους, αναρίθμητους τραυματίες, 
και ανάπηρους και πρόσφυγες, προκάλεσε 
δε βίαιες μετακινήσεις και ανυπολόγιστες 
καταστροφές υποδομών, ενώ ταυτόχρονα 
δημιούργησε βαθιά τραύματα και 
ανθρώπινες τραγωδίες, που διήρκεσαν 
χρόνια και φτάνουν μέχρι τις ημέρες μας. 
Σήμερα, η Ε.Α.Α.Σ., μετά από εβδομήντα 
πέντε χρόνια, δεν καλλιεργεί 
εμφυλιοπολεμικά πάθη, ούτε ρίχνει νερό στο 
μύλο του διχασμού που εκείνη η περίοδος 
δημιούργησε στους Έλληνες. 
     Με το βλέμμα στο μέλλον και τη διάσωση 
αναλλοίωτης και αυτούσιας της Εθνικής 
μνήμης επιθυμούμε να επέλθει επιτέλους 
λήθη και επούλωση των τραυμάτων εκείνης 
της περιόδου, η οποία όμως προϋποθέτει 
ειλικρινείς ενέργειες και κινήσεις από όλους 
και δεν είναι δυνατόν να υπηρετηθεί και 
εξασφαλιστεί με αποσιωπήσεις ή με 
σκόπιμα στρεβλές απεικονίσεις και 
παρουσιάσεις των συμβάντων της εποχής 
εκείνης. 
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